

pracovním úsilím a uvědomělou odpovědností pomohl zajistit současné hospodářské úkoly a normalizaci našeho života.

Udělejme vše, abychom podali důkaz nezdolné síly a schopnosti i za těchto těžkých podmínek obnovit politický a veřejný život.

Ústřední výbor Národní fronty vysoce oceňuje státnickou moudrost, rozvážnost a důslednost presidenta republiky Ludvíka Svobody, který spolu s politickými a ústavními činiteli soudruhy Dubčekem, Smrkovským a Černíkem projevil v době moskevských jednání a vyslovuje přesvědčení, že za pomoci našich národů, československého lidu, zabezpečí normalizaci našeho života a odhoď cizích ozbrojených sil.

Ústřední výbor Národní fronty
(Zemědělské noviny, 31.8.1968.)

EPILOG

S t a n o v i s k o č s. l i d u k m o s k e v s k é m u p r o t o k o l u

Nebyli jsme poraženi

Rezoluce celozávodního shromáždění Slévárny ČKD Praha, která byla jednomyslně přijata za přítomnosti asi 2000 pracujících.

Obracíme se tímto svoláním na všechny naše zaměstnance bez ohledu na politickou příslušnost a i na postoj, který do okupace naší země zastávali. Je třeba vám zcela otevřeně říci, že Sovětský svaz je státem imperialistickým se všemi jeho charakteristickými znaky. Není tedy vlastí socialismu ani záštitou socialismu. Pláštěnky socialismu používá tak dlouho, dokud nejsou ohroženy v jakémkoliv ohledu jeho mocenské zájmy. Dojde-li k ohrožení zájmu sovětského impéria, používá prostředků okupace, fyzické, kulturní a politické represe se všemi důsledky z toho vyplývajícími.

Varujeme před klamnou iluzí, že jde o nedorozumění nebo dokonce o omyl. Varujeme před iluzí, že vše bude napraveno a uvedeno do normálních poměrů tak, jak jsme si to představovali. Varujeme před klamnou iluzí, že naši přední straničtí a státní představitelé, kteří byli demokraticky zvoleni, mohli na jednání v Moskvě, kam byli jako otroci odvláčeni a kde s nimi také bylo jako s neposlušnými otroky jednáno - dosáhnout zásadních úspěchů, nebo snad dokonce "neutrálnosti a suverenity".

Varujeme jeden druhého před tou myšlenkou, že bychom se holýma rukama postavili proti sovětským ozbrojeným silám.

Varujeme proto, že za pancéřovými pláty sedí lidé s asiatskými mravy a nízkou kulturou. Jsou to lidé, kteří neznají ani historii tohoto národa a jsou tu jen proto, aby bránili cíle svých imperátorů. Nebude-li u nás pořádek a bude-li to potřeba, dojde k obsazení naší země neomezeným počtem vojsk. Impérium je pro ně vše - národy nejsou ničím.

Varujeme jeden druhého před přeceňováním světové solidarity s naším bojem. Nás to samozřejmě těší, že jsme šli a chceme jít dál po správné cestě. Máme skutečně obrovskou většinu kulturních lidí ve světě na své straně - jejich možnosti jsou však omezené.

Přes všechna naše varování zdůrazňujeme: naše národy, náš československý socialistický stát nebyl poražen, protože nemohl bojovat. Byl sražen na kolena a bude muset, tak jako tolikrát ve svých dějinách, pokusit se z pokleku a s těžkým břemenem vstát a pozvednout oči vzhůru. Co tedy dělat? Jsou mezi námi většinou lidé, zvyklí čelit těžké práci a těžkému životu. Jsou tu lidé inteligentní a velice schopní. Jsou tu lidé stateční, čestní a srdcem opravdoví demokraté. Obracíme se na vás s naléhavou výzvou:

Žijme dál soudružně a čestně, tak jako jsme žili v těchto dnech. Nedejme se v našich názorech na socialismus, demokracii a vlastenectví zviklat. Držme pevně pohromadě a nedovolme, aby byl někdo z našeho středu vyrván.

Nedopusťme, abychom likvidovali ty demokratické instituce, které máme vybudovány, ať jsou to instituce stranické, politické nebo vládní, včetně orgánů odborových, našeho závodního výboru a stranických orgánů. Tyto musí být nástupišť k tomu, abychom mohli vstát z pokleku, neboť imperátoři dvacátého století někdy potřebují demokratických institucí, aby ekonomicky předstihli druhého imperátora.

Kdo máte ještě sílu a můžete prospět cílům demokratického socialismu, nevystupujte z KSČ. Budeme muset dál pracovat legálně i jinými formami. Kdo můžete, vydržte co nejdéle v řadách Lidových milic.

Co však udělejme všichni - zachovejme vůči všemu, co je sovětské, naprostou pasivitu. Vadí-li Sovětskému svazu, že o nich píšeme a mluvíme, nepišme a nemluvejme o nich vůbec. Neberme tedy dočasně na vědomí ani jejich kulturu.

Technici a hospodářští pracovníci, věnujte nadále maximální pozornost ekonomice naší země a závodů. Připravujeme ji každým dnem pro demokratický socialismus. Nezapomeňte hlavně na to, že naše cena je především zachování a další rozvíjení našich kádrů.

Odboráři a mládežníci, pracujte neúnavně dál, využijte všech možností. Bude-li to možné, hodně cestujte, abyste nabrali dosti čerstvých sil.

To je tedy vše, co vám jako členové celozávodních orgánů /strany i odborů/ jsme schopni v této osudové chvíli říci. Jsme hrdí na to, že jsme prozatím nezjistili v našich řadách ani jednoho kolaboranta. Za vaši obětavost v těchto historických dnech a porozumění vám děkujeme. Jsme dále s vámi, buďte i nadále s námi.

Ať žije demokratický socialismus, který je cílem našeho lidského snažení na tomto světě.

Celozávodní výbor ROH
ČKD Praha, n.p.
závod Slévárny

/Avantgarda, č.1, 29.8.1968./

Řekněte národu plnou pravdu !

Stanovisko vysokoškolského výboru.

Občané !

Odmítáme všechny podmínky, které by znamenaly kapitulaci a porušení naší státní suverenity. Takové "podmínky" jsou pro náš národ nepřijatelné - je to kapitulace, která ve skutečnosti znamená skrytou okupaci. Té máme poskytnout zdání legálnosti. Raději otevřenou okupaci, než kapitulaci.

Žádáme, aby naše legální stranické a státní orgány obhajovaly tyto požadavky:

Okamžitý, bezpodmínečný a úplný odchod všech okupačních vojsk a plný přechod správy země na naše státní orgány.

Respektování všech důsledků a principů našeho demokratického procesu.

XIV. sjezd a jím zvolené legální orgány strany jsou jediným oprávněným mluvčím KSČ.

Plná náhrada všech škod způsobených okupací.

Občané! Můžeme se bránit jen hrdým a klidným odporem, odporem minulých dní. Nedejme se vyprovokovat. Okupanti na to čekají. Braňte kolaborantům v převzetí funkcí. Pamatujte si je. Všechny prostředky podporujte suverenitu našeho státu a našich orgánů.

My, komunisté vysokých škol v Praze se obracíme k dělníkům pražských závodů s výzvou na vytváření společných výborů na obranu socialismu, svobody a suverenity.

Vysokoškolský výbor KSČ v Praze

/Avantgarda, č.1, 29.8.1968./

Telegram zasláný ze zasedání vedení ÚV ČSM dne 27.8.1968

President republiky - Ludvík Svoboda, Praha - Hrad

Vláda ČSSR

Národní shromáždění ČSSR

Při všem pochopení Vaší nepředstavitelně těžké situace, při vší úctě k Vaší osobě, k Vaší dosavadní práci na záchranu národa a státní suverenity - nemůžeme přijmout komuniké.

Jsme toho názoru, že dnes o dalším osudu země nemůže rozhodnout ani sám president, ani sama vláda, ani sám parlament.

Žádáme Vás: vyhleďte okamžitě lidové hlasování o výsledcích jednání v Moskvě.

Vedení ÚV ČSM

/Cyklostylovaný leták/

Ústřední výbor KSČ

Praha

Mimořádné zasedání pléna OV KSČ v Praze 1, konané 27.8.1968 po seznámení s informací o moskevských jednáních považuje za nutné zdůraznit:

1/ komuniké, které bylo vydáno, nemůžeme přijmout jako projev svobodné vůle československých představitelů, neboť jednání probíhala za podmínek okupace ČSSR a také proto, že se jednání zúčastnili ti, kdož ztratili právo mluvit za naše národy;

2/ trváme na důsledném ztažení okupačních jednotek a na obnovení plné suverenity ČSSR;

3/ trváme na závěrech, které přijal mimořádný XIV. sjezd Komunistické strany Československa a žádáme, aby XIV. sjezd okamžitě za vedení soudruha Dubčeka pokračoval ve svém přerušném jednání a aby na základě plné informovanosti o celé, byť kruté pravdy, řešil vzniklou situaci;

4/ v těchto těžkých chvílích stojíme za soudruhým Dubčekem, Svobodou a za opatřeními legálních stranických a státních orgánů naší vlasti.

Obracíme se na všechny občany a žádáme je a prosíme, aby s ohledem na danou realitu zachovali klid, který je dnes jedinou naší zbraní, opřenou o sílu pravdy a rozumu.

Obvodní výbor KSČ, Praha 1

/Cyklostylovaný leták./

Celozávodní výbor Komunistické strany Československa v československých aeroliniích na svém dnešním mimořádném zasedání projednal a zaujal toto jednohlasné stanovisko:

1/ nesouhlasíme s obsahem komuniké a výsledky jednání v Moskvě. Jsme přesvědčeni, že jednání probíhala v nenormálních podmínkách, pod nátlakem a bez možnosti styku s řádně zvolenými legálními stranickými a vládními orgány. V čs. delegaci vystupovali i lidé, kterým náš lid neprojevil důvěru.

2/ trváme na prohlášení a usnesení mimořádného jednání XIV.sjezdu strany a jím provedených voleb nového Ústředního výboru Komunistické strany Československa.

3/ Žádáme o provedení všennárodního referenda o těchto zásadních otázkách v celé naší vlasti.

K tomuto prohlášení se připojuje i Podnikový výbor ROH a Celozávodní výbor ČSM.

Jménem všech pracujících Československých aerolinií
Celozávodní výbor KSČ ČSA

/Cyklostylovaný leták./

My, pracující n.p. Náradí Praha 10, který představuje 7061 pracujících, zaujímáme toto stanovisko ke komuniké z moskevských porad, které nám bylo tlumočeno v 15,00 hod. dnešního dne rozhlasem:

1/ Považujeme podmínky, které komuniké stanoví za naprosto nepřijatelné pro oba naše národy a cítíme se trpce zklamáni a zrazení.

2/ Dohodu spolupodepisovali i lidé, kteří již k podpisu takového dokumentu neměli žádný mandát, a proto nikoho nezastupovali.

3/ Současně vyslovujeme přesvědčení, že podmínky pro jednání naší delegace v zemi, která vyslala svá vojska na naše území nebyly v rámci mezinárodního práva regulární a byly diktovány z pozice síly.

4/ Znovu potvrzujeme, že za jediného a nejvyššího stranického představitele považujeme XIV.mimořádný sjezd KSČ a jím zvolený ústřední výbor. Bez výhrad se stavíme za jím dosud přijatá usnesení.

5/ Žádáme, aby Národní shromáždění jako nejvyšší zákonodárce našeho lidu dodrželo svá stanoviska vyjádřená v prohlášení z 24. a 26.t.m. Zvláště apelujeme na zaručení ústavních svobod všech našich občanů.

6/ Považujeme nadále plnění akčního programu za základ-

ní linii našeho demokratizačního procesu a plně stojíme za výsledky, kterých jsme při jeho plnění dosáhli od lednového pléna ÚV KSČ.

7/ Vzhledem k tomu, že jsme si vědomi nesmírné obtížnosti a neregulérnosti moskevských jednání vyslovujeme i nadále plnou důvěru soudruhům Svobodovi, Dubčekovi, Černíkovi, Smrkovskému a žádáme, aby za všech okolností setrvali ve svých funkcích.

ZV ROH, vedení podniku, ZO KSČ,
LM, ZO SPM.

/Cyklostylovaný leták./

My pracující národního podniku KOH-I-NOOR žádáme důrazně a jednomyslně, aby okupační jednotky okamžitě a bez odkladů opustily celé území naší svobodné a suverénní republiky.

Dále žádáme, aby nebyly prováděny žádné zásahy do správy našich vnitřních věcí. Své záležitosti si v čele s našimi orgány řádně zvolenými podle ústavních a dalších zákonů naší republiky dovedeme řešit sami.

Plně se stavíme za usnesení XIV.sjezdu KSČ v čele se soudruhem Dubčekem a dalšími představiteli nového ústředního výboru KSČ.

Neuznáváme jako představitele strany nikoho, kdo ve své funkci nemá demokraticky získaný mandát, a to dnes i v budoucnosti. To znamená, že v ústředních orgánech KSČ neuznáváme nikoho, kdo nemá mandát mimořádného XIV.sjezdu strany.

Vedení podniku, ZO KSČ, ZO ROH.

/Dopis Ústřední radě odborů./

Závodní organizace KSČ, závodní organizace ROH a všichni pracující národního podniku Elektročas se na dnešním shromáždění na pracovištích usnesli zaujmout toto stanovisko k současné politické situaci:

1/ Nesouhlasíme s formulací komuniké, vydané na závěr jednání představitelů ČSSR a SSSR a žádáme okamžité odvolá-

ní jednotek všech okupačních armád z našeho území, aby bylo možno normalizovat svobodně politický a hospodářský život ve státě.

2/ Stavíme se plně za akční program strany a národní fronty. Věříme, že výsledky jednání v Moskvě jsou maximálním vyjádřením toho, čeho bylo lze docílit za daných podmínek a nátlaku.

3/ Podporujeme plně nový ústřední výbor a jeho předsednictvo, v čele se s. Dubčekem. Znovu potvrzujeme, že ÚV KSČ, který podporuje obrovská většina lidu, byl zvolen na legálním a právoplatném XIV.sjezdu strany. Projevujeme svoji lásku s. Dubčekovi a s. Svobodovi a slibujeme, že budeme plnit jejich vážná slova, která nám řekli po svém návratu z Moskvy.

ZV KSČ, ZV ROH, zástupce pracujících podniku Elektročas.

Národnímu shromáždění Československé socialistické republiky
Ústřednímu výboru KSČ
Vládě ČSSR

Soudruzi,

zástupci Československé socialistické republiky na jednáních v Moskvě plně kapitulovali před brutální silou okupantů. Jejich čin, nezávisle na nátlaku, jemuž byli vystaveni, rovná se zradě této republiky, zradě lidu.

Ratifikací výsledků moskevských jednání ztratíme všechno. Svou svobodu, svou čest, své svědomí. Staneme se - po kolikáté už v naší historii - národem otroků, stádem bez charakteru. Zradíme nejen sebe, ale i historický úkol, který naší zemi připadl: otřást nelidskou stavbou stalinismu a najít lidskou podobu socialistického zřízení.

Proto, chcete-li se dál nazývat zástupci českého a slovenského lidu, chcete-li, aby na vašem jméně navždy neulpěla hanba zrady a ponížení, chcete-li, aby tato chvíle ne-

vešla do dějin našeho národa jako nový Mnichov, učiňte toto:

Národní shromáždění, jako nejvyšší zákonný orgán této země, nechť okamžitě odmítne ratifikovat výsledky moskevských jednání,

Ústřední výbor KSČ nechť okamžitě odmítne výsledky moskevských jednání,

Vláda republiky, nechť okamžitě odmítne výsledky moskevských jednání.

Soudruzi, buďte Čechy a Slováci, buďte komunisty, buďte občany této země. Nechte raději okupanty rozehnat vaše orgány, než abyste podepsali zradu.

/Student, V, zvláštní vydání, 27.8.1968/

Redakce časopisu Student nám předala k uveřejnění text svého dopisu adresovaného prezidentu republiky Ludvíku Svobodovi, prvnímu tajemníku ÚV KSČ A. Dubčekovi, předsedovi NS J. Smrkovskému a předsedovi vlády O.Černíkovi.

Vážení soudruzi,

dovoľte nám, abychom se vyjádřili k našemu stanovisku k výsledkům moskevského jednání, které vyšlo v posledním V. zvláštním vydání Studenta.

Považujeme ho jak obsahově, tak způsobem napsání za nešťastné. Bylo koncipováno po projevu presidenta republiky a po přečtení komuniké v Čs. rozhlase, ve chvílích, kdy se nám zdálo, že se zhroutilo vše. Že se zhroutilo ještě mnohem víc, než když k nám vtrhla vojska okupantů. Dodnes jsme přesvědčeni, že jsme v této situaci sdíleli pocity většiny obyvatel této země /především té jeho části, která je nám věkově a mentálně blízká/, země, které je zřejmě předurčeno, aby jejími dějinami prostupovaly strašlivé tragédie.

Dosud si někteří z nás myslí, že ideály demokratického socialismu, jenž je tím nejlepším, co lidé tohoto světa sami sobě mohou dát, a za který jsme se v našem časopise

všemi svými silami snažili bojovat, se ani během života naší generace neuskuteční. Ale tady by musel mluvit každý sám za sebe a my vám píšeme všichni.

Trvalo nám snad příliš dlouho, než jsme si uvědomili, že váš postup v moskevských jednáních nelze nazvat zradou. Stanovisko k němu jsme naopak zaujali příliš brzo, mnohem dříve, než jsme byli schopni racionálního myšlení a než k nám pronikly děsivé informace a podrobnosti.

Snad je našemu dopisu rozumět. Snad nám bylo rozumět i v době, kdy jsme vydávali náš časopis, hlavně vaší zásluhou za těch nejlidštějších poměrů, které jakýkoli stát, nejen tato republika, kdy znal.

Snad porozumíte i tomu, že dnes už časopis v tomto redakčním složení vydávat nebudeme, ani kdyby to současné poměry dovolily. Nemůžeme, i když bychom strašně chtěli. Snad porozumíte i tomu.

Redakce časopisu Student

/Mladá fronta, 31.8.1968./

Historický ústav ČSAV v Praze přijal na celoustavním shromáždění dne 28.srpna 1968 dopoledne tuto rezoluci:

Své stanovisko k agresi pěti zemí proti Československu jsme kontinuálně vyjadřovali ve svých prohlášeních a výzvách od prvního dne okupace. Také včera po zveřejnění komuniké o moskevských jednáních a po projevech presidenta republiky a 1.tajemníka ÚVKSČ jsme své stanovisko k situaci vyjádřili v prohlášení předaném legálnímu čs. rozhlasu, které je integrální součástí této rezoluce. Nadále odmítáme nadiktované a pod neslychaným nátlakem přijaté podmínky a zejména cynické fráze moskevského komuniké. Stojíme bezvýhradně za linií nastoupenou v lednu 1968 a zejména za všemi usneseními mimořádného XIV. sjezdu KSČ, za usneseními a prohlášeními Ústředního výboru, zvoleného na tomto sjezdu. Tak jako v uplynulých sedmi dnech, kdy jsme stejně jako všechen lid rozhodovali o svém postupu a o své činnosti samostatně a podle podmínek, ve kterých jsme žili, chceme si i nadále zachovat vlastní samostatné myšlení a iniciativu.

Není smíření s okupanty. Pro svobodný lid není života na kolenou.

Posláno: Kanceláři presidenta republiky,
Kanceláři předsednictva vlády,
Předsednictvu Národního shromáždění,
Sekretariátu Ústředního výboru KSČ a ČTK.

Draží spoluobčané.

Po vyslechnutí komuniké o moskevských jednáních, projevu presidenta republiky a prvního tajemníka ÚV KSČ celého osazenstva Historického ústavu ČSAV, které se k vám obrátilo v uplynulých 7 dnech jménem pražských historiků, prohlašuje:

Pro nás, pro náš národ, pro všechen československý lid není cesty zpět. Už v nezapomenutelném poselství jsme si slíbili, že z nastoupené cesty nesejdeme. Sedm dní, jež nelze nikdy vymazat z našich myslí, znásobilo naše odhodlání a nezlomné rozhodnutí jít vlastní cestou.

Nejcennější výsledek jednotného celonárodního boje a obrany proti okupaci je skutečnost, že lid této země vzal svůj osud do svých rukou. Tento suverénní lid, odhodlaný bránit svou svobodu a nezávislost, musí mít možnost vyslovit se k jakékoli dohodě, jež rozhoduje o jeho osudu možná na celou generaci a musí být respektován každým, kdo chce mít jeho důvěru.

Stojíme bez výhrad za všemi usneseními XIV.mimořádného sjezdu KSČ a za ústředním výborem, zvoleným na tomto sjezdu. Bez uznání výsledků mimořádného XIV. sjezdu KSČ není jednoty strany. To cítíme my, kteří žijeme jako řadoví příslušníci národa mezi lidem, to musí vědět i politikové, kteří mluví jeho jménem a žádají o jeho důvěru.

Jsme pro klid a rozvahu. Nejsme avanturisté, nechceme nesmyslné oběti. Avšak historická zkušenost dávná i ještě čerstvá jednoznačně říká: Každý ústupek v zásadních otázkách při jednání s mocí je krokem na šikmou plochu, krokem na cestu, jejíž konec nelze dohlédnout. To, co se dnes může zdát nevyhnutelným aktem reálné politiky, ukáže se

zítra jako počátek kapitulace.

Stojíme i nadále za pracovníky legálních čs. vysílačů, vyslovujeme obdiv jejich práci, pohotovosti a odvaze, solidarizujeme se s nimi a vyslovujeme jim důvěru.

Není smíření s okupanty. Pro svobodný lid není života na kolenou.

Předáno telefonicky Čs.rozhlasu 27.8.1968 v 19,30 hod.
Nevysíláno.

/Archiv ústavu./

Čs. akademie věd k situaci

Presidium ČSAV projednalo situaci Akademie věd, jejíž sídlo je nadále obsazeno cizími vojáky.

"Členové presidia ČSAV s pochopením a dojetím vyslechli projevy našich zákonných představitelů, zejména prvního tajemníka ÚV KSČ A. Dubčeka. Chápeme situaci, za níž byla vedena jednání těchto představitelů v Moskvě - uvádějí v prohlášení. Konstatují, že nenormální stav, který v naší zemi vznikl vojenským obsazením země, těžce zasahuje i činnost naší vědy. Vyslovují přesvědčení, že základním předpokladem normalizace je neodkladný odchod cizích jednotek. "Situace, v níž se ocitla naše země nás nutí střídavě, realisticky a věcně se rozhodovat. Takové rozhodování pochopitelně zahrnuje i jisté ústupky, zejména tehdy, rozhoduje-li se pod tlakem přesily. Abychom však mohli rozhodnutí, která za těchto podmínek vznikla, respektovat, musíme mít záruku, že tlaku této přesily nebude dále zneužito."

Presidium ČSAV zdůrazňuje, že podle jeho přesvědčení rozhodně nelze přijmout kompromisy ani ústupky v těchto bodech:

- obnovení plné suverenity ČSSR a neodkladný odchod všech cizích vojsk
- zachování a další rozvíjení demokratických principů života a činnosti státu, strany a celé společnosti bez jakýchkoli vnějších zásahů
- důsledné respektování naší socialistické zákonnosti, zamezení jakékoli persekuce těch, kteří se neprovinili

proti zákonům naší republiky, a naopak potrestání všech, kdo se trestných činů dopustili.

To, co jsme prožili v minulých dnech, nemůžeme nikdy vymazat ze své paměti, i když třeba budeme nuceni o svých pocitech a myšlenkách mlčet. I ve své další práci se budeme řídit zásadou, že povinností vědy a vědců je hledat pravdu a jenom pravdu, a tuto pravdu také důsledně hájit.

/Rudé právo, legální vydání, 29.8.1968./

Presidentu ČSSR s.L. Svobodovi
prvnímu tajemníku KSČ s.A. Dubčekovi
Národnímu shromáždění ČSSR
XIV. sjezdu KSČ
Primátoru hlavního města Prahy

Vyhnutí ze své budovy, pracující v provizorních podmínkách, byli jsme až doposud jednotni ve svém odporu i ve svých sympatiích a citech. Chceme v takovéto jednotě setrvat i nadále. Je to těžké, ale pokusíme se o to. Cítíme totiž, že zachování jednotnosti je politicky to nejdůležitější, oč je třeba v těchto dnech usilovat. Jde o jednotu našich národů a především pak o jednotu vedení strany a členstva strany a lidu.

Nemůžeme proto v této chvíli prohlásit nic jiného, než co jsme zastávali od prvního dne násilné okupace naší země.

1. Plně důvěřujeme prvnímu tajemníku KSČ s. Alexandru Dubčekovi. Pochopili jsme jeho projev a chceme se řídit jeho pokyny, neboť v Alexandru Dubčekovi spatřujeme státníka nesmírně charakterního, čistého a lidského.

2. I nadále však chceme pojmenovávat věci pravými jmény - čestnost česností, lež lží, okupaci okupací. Nikdy nemůžeme zapomenout, čeho se na nás dopustily vedení a armády pěti zemí Varšavského paktu. Je to neodčinitelné politicky i morálně. Bylo zde zraženo a pošpiněno příliš mnoho, s čím jsme spojovali své životy, než aby bylo možno zapomenout.

3. Chápeme proto výsledky moskevského jednání jako vnučený nátlak, se kterým se neztotožňujeme.

4. Plně se stavíme za výsledky XIV. sjezdu, především

pak za politické hodnocení situace /ze dne 22.8.1968/ XIV. sjezd uznáváme jako jedině platný, za jedině stranické představitele pak uznáváme ty, kdož byli XIV. sjezdem řádně zvoleni do ústředního výboru. Nikoho jiného, zvláště pak nikoho z těch, kdo v těžkých dnech zradili, nejenže neuznáváme, ale se vši rozhodností je odsuzujeme. Požadujeme okamžitý odchod okupačních vojsk a cizích bezpečnostních složek, a se stejnou rozhodností trváme na plné náhradě škod, vzniklých okupací.

5. Prohlašujeme, že neustoupíme z cesty, kterou naše národy, strana, všichni lidé dobrovolně, svobodně a se vši odpovědností nastoupili od ledna letošního roku. I nadále trváme na politických svobodách, bez kterých nelze demokratický socialismus uchovat a rozvíjet.

6. Požadujeme, aby výsledky moskevských jednání projednaly: parlament, ÚV Národní fronty, Ústřední výbor KSČ, permanentní XIV. sjezd KSČ, jakož i mimořádný sjezd KSS.

7. Požadujeme, aby OSN projednala a odsoudila protiprávní okupaci ČSSR.

8. Žádáme neodkladné svolání mezinárodní porady komunistických a dělnických stran do Prahy. Tato porada by měla projednat situaci v mezinárodním komunistickém hnutí a vztahy mezi komunistickými stranami.

9. Požadujeme, aby byla zajištěna bezpečnost a svobodný pohyb všech občanů ČSSR, kteří se neprovinili proti zákonům naší republiky.

10. V zájmu urychlené normalizace vnitřních poměrů v naší vlasti, žádáme primátora hlavního města Prahy, aby bezodkladně projednal s příslušným velitelstvím okupačních armád, aby okupační jednotky, které násilně obsadily sídlo vydavatelství Mladé fronty v Praze 1, Panská č.8, tuto budovu neprodleně opustily a umožnily nám, abychom svou práci mohli spolupůsobit na brzku konsolidaci situace, vyvolané násilnou okupací ČSSR armádami 5 států Varšavské dohody.

Jednomyslně schváleno shromážděním pracovníků vydavatelství a nakladatelství Mladá fronta.

/Tištěný leták, 28.8.1968./

My, učitelé a studenti Fakulty osvěty a novinářství Karlovy university, shromáždění dne 28. srpna 1968 na veřejné stranické schůzi, jednomyslně prohlašujeme:

V těžké situaci nedávno minulých i přítomných dnů vynikly vysoké morální hodnoty lidu této země, které vstoupí nejen do našich dějin, nýbrž i do historie lidského boje za svobodu a spravedlnost. S tímto vědomím stavíme se plně za soudruhy Dubčeka, Svobodu a Černíka a stojíme pevně za usneseními 14.sjezdu a nově zvoleným ÚV KSČ.

Jako občané svobodného státu a jako komunisté však žádáme, aby byl před námi i před celým světem zdůrazněn fakt, že dočasný ústup od některých principů, za které jsme bojovali, je vnucený diktát. Navíc je moskevské komuniqué podepsáno i některými lidmi, s nimiž jako čestní občané nechceme mít nic společného.

Nás, učitele a studenty Fakulty osvěty a novinářství, se zvláště dotýká možnost omezení svobody slova a projevu. Prohlašujeme, že trváme na udržení základních občanských svobod, kodifikovaných všemi revolucemi v minulosti, především pak Velkou říjnovou socialistickou revolucí. Trváme i na tom, aby zůstala zachována vysoká morální úroveň naší tiskové, rozhlasové i televizní publicistiky.

Chápeme, že představitelé naší strany a vlády budou usilovat i v dnešní těžké situaci o uskutečnění spravedlivých požadavků, a ujišťujeme je svou plnou podporou. Chceme se zdržet projevů planého radikalismu i malomyslnosti, nepřijmeme však žádnou formu kapitulace.

Žádáme, aby ÚV KSČ skoncoval se zrádci, kteří se svou kolaborací na věky zneuctili. Nechceme, aby svou přítomností ve straně zneuctívali i nás.

Děkujeme všem studentům i absolventům naší školy, kteří byli v těžkých dnech na svých místech jako obětaví a nadšení publicisté. Věříme, že ani nadále se žádný z nich nepropůjčí k hlásání něčeho, co se vzpírá svědomí a pravdě. Ve vysokých morálních hodnotách zůstává naše největší síla.

Učitelé a studenti FON UK

/Cyklostylovaný leták./

Vážení přátelé Literárních listů,

redakce, která v posledních letech získala vaši důvěru, si v této těžké chvíli klade otázku, jak bude pracovat dál v podmínkách, které se tak radikálně změnilly. Chtěla by vám všem také říci, jak se dívá na dnešní situaci, co si myslí o možnostech nás všech do budoucna.

Prohlašujeme:

Dohody, které počítají s jakoukoliv formou okupace Československé socialistické republiky jsou pro Československé národy nepřijatelné. Odmítáme moskevské komuniké, jež je v rozporu s usnesením XIV. sjezdu. Představitelé naší strany a státu jednali v neregulérní situaci bez spojení se svými národy a pod hrubým nátlakem. Vynucené dohody nás nezavazují.

Suverenitu našich národů vidíme ve svrchovaném postavení jejich státních a politických orgánů, jež vykonávají svobodně své funkce. Odmítáme proto podmínky, jež tuto svrchovanost fakticky popírají.

Nelze pokračovat v politice důsledného vývoje k socialistické demokracii a znovu přitom zavádět cenzuru.

Redakce Literárních listů je odhodlána vydávat časopis jen tehdy, bude-li moci dále pracovat v souladu se svým přesvědčením a svědomím. Nepřistoupíme už nikdy na "realistickou" politiku filtrovaných pravd.

Ve chvílích násilí se osvědčila jednota našich národů. Projevovala se aktivním odporem, vyznačujícím slušné lidi.

Nedopusťme, abychom nyní, kdy násilí usiluje o svou legalizaci, jednali jinak. S puškami a pistolemi bychom sotvaco dokázali. Leda nesmyslné krveprolití. Hrdinství jedné chvíle je romaticky krásné, ale neúčinné a zbytečné. Hledejte hrdinství trvalého odporu! Buďte nesmiřitelní, nepoddávejte se, ale nepodléhejte hysterii!

Vždyť ani v této reálné situaci nejsme bezbranní. Sedm dní okupace ukázalo, že naše národy jsou schopny vynalézat v nejtěžších podmínkách nové a nové způsoby odporu, nesouhlasu a protestu.

Vyzýváme dnes naši veřejnost a zejména mladé lidi, aby

pokračovali v těchto formách rezistence. Mlčenlivá demonstrace za pochodu nebo vsedě, živé noviny hesel a plakátů na ulicích, ve výkladních skříních a na zdech, bojkot okupantské propagandy a projevy solidarity všech poctivých lidí naší vlasti mají větší sílu, než si myslíte.

Nepřístupujte na morálku oko za oko, zub za zub. Svět se přesvědčil, že neporazitelná síla socialistického a demokratického Československa je v jeho etickém postoji, hodném vyspělého evropského státu.

Upevňovat tuto mravní převahu za všech podmínek dnes i kdykoliv v budoucnu je náš trvalý program.

Byli jsme s vámi! Jsme s vámi! Buďte s námi!

Redakce a spolupracovníci
Literárních listů

/LL, zvláštní vydání, 28.8.1968./

P r o v o l á n í
předsednictva Ústřední rady odborů a předsedů odborových svazů.

Soudružky a soudruzi, odboráři, pracující Československé socialistické republiky!

Od tragické noci z 20. na 21. srpna 1968, kdy vojska pěti zemí Varšavské smlouvy překročila protiprávně naše hranice a obsadila území celé Československé socialistické republiky, prožívají naše národy těžké a pohnuté chvíle. Od té doby žijeme v obavách o osud a budoucnost naší vlasti, o osud socialismu v Československu. Tento tragický zásah má dalekosáhlé následky nejen pro naši Československou republiku, ale pro celé dělnické a pokrokové hnutí.

Dnes, když pohlížíme na příkoří, které naše národy utrpěly, na probdělé noci a dni v obavách o osudy naší země, plně si uvědomujeme, jak všechen náš lid touží po opravdové socialistické svobodě, jak jsou mu cizí všechny formy násilí. Prožití ponížení a urážky naší národní hrdosti ještě více sjednotily náš lid kolem progresivního jádra KSČ a vlády Národního shromáždění a Revolučního odborového hnutí.

Jednota a pevné odhodlání hájit a uhájit suverenitu našeho státu dávala sílu představitelům státu, prezidentu republiky, soudruhu Ludvíku Svobodovi, předsedovi vlády soudruhu Oldřichu Černíkovi, předsedovi Národního shromáždění soudruhu Josefu Smrkovskému při obtížných jednáních vedených v Moskvě; naše myšlenky a city i naše důvěra patřily představiteli KSČ soudruhu Alexandru Dubčekovi. Pevně jsme věřili, že tito soudruzi, přes velmi těžkou situaci, zůstanou věrni svému lidu, své komunistické straně, pracujícím ČSSR, a že nezklamou důvěru našich národů.

Naše jednota i důvěra nebyla marná. Projevy členů delegace po návratu z Moskvy nás přesvědčily, že v daných podmínkách učinili vše, co bylo v jejich silách, že vynaložili všechno úsilí, aby práva a přání našeho lidu byla maximálně obhájena. S radostí jsme přijali zprávu, že

soudruzi Dubček, Černík, Smrkovský se mohli znovu ujmout svých funkcí, do kterých byli demokraticky zvoleni, že naše legální orgány mohou opět pracovat.

avšak oprávněný požadavek československého lidu, aby okupační vojska byla okamžitě stažena, nebyl splněn. Slyšeli jste v projevu soudruha Svobody a Dubčeka krutou a pro nás nepříznivou zprávu. Uznáváme, že jde o tíživou realitu, která nezávisí jen na naší vůli a možnostech. Přesto na odsunu cizích vojsk nadále trváme a nemůžeme soubližit s tím, aby jejich odchod byl oddalován. Věříme vám, soudruzi, že učiníte vše, a my vás v tom budeme podporovat, aby v dalších jednáních byly získány záruky úplného odchodu cizích vojenských jednotek z našeho území.

Obracíme se k vám, soudruzi a soudružky, odboráři, pracující českého a slovenského národa, abyste zůstali nadále pevní a jednotní v podpoře představitelů našeho socialistického státu. V této době budeme stát pevně, jednotní proti provokacím, které by mohly vést ke ztrátám na životech. Dále bojujme za naše nezadatelné právo sami si neomezeně vládnout a hospodařit ve své zemi. Náš boj si vyžádal v posledních dnech i oběti na životech. Prohlášíme slavnostně, při památce těch, kteří obětovali svůj život v boji za nám všem tak drahé zásady svobody a suverenity, že těmto zásadám zůstaneme neochvějně věrni.

Děkujeme všem pracujícím v továrnách, zemědělství, stavebnictví, dopravě, v potravinářském průmyslu, zdravotnictví, obchodě, službách, v orgánech státní správy i všem dalším pracujícím za jejich pevný a rozvážný postoj, za jejich obětavé úsilí, aby přes všechny obtíže byly zajištěny potřeby naší společnosti.

Jednota a naše pevné odhodlání byly možné i proto, že jsme byli soustavně o všech událostech informováni. Proto naše vřelé poděkování patří také pracovníkům rozhlasu, televize, tisku a všem těm, kteří umožnili, aby přes veškeré překážky mohli plnit své důležité poslání. Věříme, že i nyní učiní vše pro podporu našich státníků, kteří usilují nadále, aby socialismus měl svoji lidskou tvář.

Věříme, že i nadále učiníte vše pro to, aby chod naší výroby byl uveden do pořádku, aby bylo zabezpečeno vše, co naši pracující a občané našeho státu potřebují.

Naše jednota byla upevněna v pohnutých dnech, které vstoupí do historie českého a slovenského národa.

Upevňujte dále naši jednotu, naši rozhodnost a naši rozvážnost.

Pokračujme dál v procesu obrody společenského a politického života - pokračujme dál v plnění akčního programu Komunistické strany Československa, vytvořme všechny předpoklady, aby byl splněn i program Revolučního odborového hnutí.

Celý pokrokový svět stál v těchto pohnutých dnech s námi. Odboráři bez rozdílu politické příslušnosti denně prokazovali solidaritu s Československou socialistickou republikou. I jim patří v této chvíli naše poděkování, i jim zasíláme naše soudružské a bratrské pozdravy.

Jednotou ROH - z a s o c i a l i s m u s ,
z a s v o b o d u a s u v e r e n i t u Č e s k o s l o -
v e n s k é s o c i a l i s t i c k é r e p u b l i k y .

Praha 28.8.1968.

Poslancům Národního shromáždění ČSSR
v P r a z e

28.8.1968.

Vážení soudruzi poslanci!

Pracující závodu ČKD Polovodiče v Nuslích vám děkují za neohrožený postoj a statečnost v tak těžké době, která byla způsobena vpádem cizích vojsk na naše území.

Nedopusťte, aby z našeho veřejného života zmizely osoby, kterým jsme od ledna věřili. Nesmířili bychom se se změnami, které by byly vynuceny okupanty ve funkcích členů vlády, Národního shromáždění a ve všech ostatních funkcích, do kterých byli všichni řádně zvoleni a ustanoveni podle naší ústavy.

Víme, že v současné době není možné okamžitě zbavit

funkcí všechny kolaboranty a zrádce Československého lidu, ale dejte nám svým způsobem na vědomí, že se od nich distancujete.

Máte naši plnou důvěru!

Bude-li jakýmkoli způsobem omezována nebo znemožňována práce ve všech státních a veřejných orgánech, jsme rozhodnuti vyvolat generální stávkou.

Jsme přesvědčeni o hluboké pravdě citátu, který by měl být posilou všech lidí dobré vůle na celém světě:

"Zamyslí-li se lidstvo, nastává nová epocha dějin; a lidstvo se nad osudem Československa zamyslelo".

Za pracující o.p. ČKD Polovodiče:

Stávkový výbor
org.čís.104-03-11
Závodní Výbor ROH
ČKD Praha n.p.závod polo-
vodiče
Praha 4, Budějovická 64.

S t a n o v i s k o
předsednictva Obvodní odborové rady v Praze 10

Předsednictvo odborové rady na svém mimořádném zasedání projednalo a plně uvážilo projev presidenta republiky Ludvíka Svobody a prvního tajemníka ÚV Komunistické strany Československa A. Dubčeka. Současně jsme projednali i resoluce ze základních organizací Revolučního odborového hnutí a jejich stanoviska. Předsednictvo odborové rady proto považuje za svou povinnost prohlásit:

Plně si uvědomujeme obtížné postavení našich představitelů na moskevských jednáních. Víme, že jejich rozhodnutí byla ovlivněna hrubou mocí a vedena uvážením, aby nedošlo k obětem na životech našich žen a dětí, které jsou tím nejdražším, co máme. Vyslovujeme plnou důvěru presidentu Československé republiky L. Svobodovi a soudruhům Dubčekovi, Černíkovi a Smrkovskému. Proto co nejrozhodněji odmítáme všechny názory některých jednotlivců, kteří by k nim chtěli vyvolávat nedůvěru.

Nadále považujeme plnění akčního programu ÚV KSČ ne v proklamacích, ale ve svém denním konání za základní linii v celém politickém a hospodářském životě naší Československé republiky.

Za jedinného představitele Komunistické strany Československa uznáváme nově zvolený ústřední výbor na mimořádném XIV. sjezdu. Plně osvědčil v těžké době svůj poctivý vztah k tužbám a zájmům našich národů. Jednoznačně se proto stavíme i za závěry sjezdu.

Za základní pilíře našeho politického života považujeme svobodu, suverenitu a humánní demokratický socialismus. Vyžadujeme proto úplný odchod cizích vojsk armád Varšavské smlouvy v co nejkratší době.

Žádáme Ústřední radu odborů a Pražskou odborovou radu, aby Světové odborové federaci sdělily náš protest za to, že nečinně přihlížela k pošlapání všech lidských práv a svobod v Československu aniž by proti tomu protestovala.

V Praze dne 28. srpna 1968.

Předsednictvo

Obvodní odborové rady Prahy 10

Pracovníkům legálního svobodného rozhlasu,
televize a všem redaktorům,
kteří v nejtěžších chvílích našich národů
byli s námi

Vážení soudruzi!

28.8.1968

Všichni pracující závodu ČKD Polovodiče v Nuslích se sklání v obdivu před Vaší odvahou a nezlomnou vůlí hájit spravedlivou věc všech poctivých Čechoslováků od počátku vpádu cizích vojsk na naše území.

Vaší zásluhou se nepodařilo okupantům rozvrátit naši jednotu a způsobit chaos, který by znamenal konec všem nádejím v pokračování ideálů humánního socialismu a vůbec nastoupené cesty po lednovém plénu.

Nemůžeme docenit Vaši obětavost a pracovní vypětí v této mimořádně těžké době, ale slibujeme Vám, že nám budete vzorem při plnění našich úkolů.

Vytrvejte i nadále v této nedocenitelné vlastenecké práci. Chceme slyšet pouze Vaše hlasy, vidět Vaše tváře a číst Vámi psané řádky. V případě, že budete pracovat na jiných úkolech, doporučte takové lidi, kteří Vás důstojně a čestně zastoupí.

Nebudete-li moci sdělovat pravdu, která bude umlčena jakýmkoliv omezením, nesdělujte raději nic.

Nebudeme-li číst Vámi psané řádky, vidět Vaše tváře a slyšet Vaše hlasy, které budou násilně umlčeny, jsme rozhodnutí vyvolat na Vaši obranu generální stávkou.

Jsme s Vámi!

Za pracující o.p. ČKD Polovodiče: Org. čís. 104-03-

11
Závodní Výbor ROH
ČKD Praha n.p. závod
Polovodiče
Praha 4, Budějovická 64
stávkový výbor

Závodní výbor ROH

ČKD Praha oborový podnik Závod Lokomotiva-Sokolovo
Praha 9 - Vysočany, Českomoravská č.205 - Tel.822185

Titl.

Ústřední rada odborů

nám. G. Klimenta

P r a h a 3 - Žižkov

28.8.1968

Pracující závodu ČKD Lokomotiva - Sokolovo vyslechli informaci o průběhu jednání v Moskvě a projevují zásadní nesouhlas s přijatými závěry.

Žádáme o projednání a přijetí těchto bodů:

1. Zaručení normální funkce právoplatně zvolených orgánů, t.j. presidenta republiky L. Svobody, vlády republiky pod vedením s.O. Černíka, národního shromáždění pod vedením s. Josefa Smrkovského, ÚV NF se s. Krieglem a ÚV KSČ s prvním tajemníkem s. Al. Dubčekem.

2. Uznání nového ÚV KSČ, zvoleného na mimořádném XIV. sjezdu.
3. Žádáme úplný odchod okupačních jednotek z území ČSSR včetně jejich politických a bezpečnostních složek a poskytnutí náhrady způsobených škod.
4. Okamžité odvolání z funkcí všech kolaborantů a zrádců, kteří již nikoho nezastupují.
5. Zaručení všech občanských práv a demokratických svobod občanů naší republiky a poskytnutí ochrany všem, kteří se v polednovém vývoji a zvláště v posledním týdnu veřejně společensky angažovali.
6. Uznání naší svrchovanosti a vlastní specifické cesty k socialismu v duchu akčního programu KSČ a programového prohlášení vlády ČSSR.

Současně vás, vážení soudruzi, ubezpečujeme, že za vámi pevně stojíme, vyžadujeme si vaše další stanoviska a slibujeme, že neučiníme zatím nic, co by dnešní složitou situaci v naší zemi dále zkomplikovalo.

Za ZV ROH
Kulišek v.r.

Za vedení závodu
/podpis nečitelný/

Národní shromáždění
Vláda republiky
ÚV KSČ
XIV. sjezd KSČ

Resoluce z aktivu funkcionářů

S pohnutím jsme vyslechli projevy ss. Svobody a Dubčka a s rozhořčením odsuzujeme nadiktované moskevské komuniké. Po věrolomné okupaci, únosu našich představitelů a násilí konaných okupačními vojsky je akt nelidského nátlaku na naše představitele dalším důkazem mocenské politiky vládnoucích kruhů SSSR, které neváhaly obětovat lidské životy i naše tradiční přátelské vztahy k lidu velkého slovan-ského národa.

Náš lid, který prožil zklamání zrady Mnichova v r.1939,

je dnes jednotný a odhodlaný nesmířit se s postupnou okupací bývalého přítele.

Vyslovujeme našim představitelům Svobodovi, Dubčekovi, Černíkovi i Smrkovskému poděkování za statečnost během nerovného jednání v Moskvě a ubezpečujeme je o naší plné podpoře ve společném boji za obnovení předokupačního života našich zemí. Nadále těmto našim představitelům plně důvěřujeme, nemůžeme však přijmout obsah a formu moskevského komuniké.

V zájmu zachování jednoty našeho lidu žádáme zveřejnění všech i dílčích dohod ze všech jednání se zástupci okupačních zemí.

Proto prohlašujeme:

1. Nikdy se nesmíříme s okupací našeho území a trváme na okamžitém a bezpodmínečném odchodu okupačních vojsk. Odstranění okupace je prvním předpokladem normalisace života v naší vlasti.
2. Chceme slyšet celou a plnou pravdu a to neprodleně o všech i dílčích dohodách.
3. Stojíme plně za jednáním XIV. sjezdu KSČ, za Ústředním výborem, voleným na tomto sjezdu a ztotožňujeme se se sjezdovými dokumenty.
4. Ve své zemi budeme uvádět v život v plné šíři akční program KSČ přijatý na dubnovém zasedání ÚV KSČ. Chceme realizovat socialismus s lidskou tváří.

Aktiv funkcionářů KSČ, ROH
a ostatních organizací NF
závodu Tesla Strašnice

V Praze dne 28.8.1968.

M a n i f e s t s e d m é h o d n e

Vzhledem k situaci, za níž se rozhoduje o životě nebo smrti obou našich národů, zaměstnanci závodu Tesla Hloubětín, dělníci a technici, komunisté a příslušníci ostatních složek NF provedli hlasování, kterým každý za sebe a všichni dohromady vyjádřili tímto svůj postoj a nejhlubší přesvědčení:

1. Podporuji s plnou důvěrou svého presidenta Ludvíka Svobodu, prvního tajemníka ÚV KSČ Alexandra Dubčeka, svou vládu vedenou Oldřichem Černíkem, předsedu NS Josefa Smrkovského, NF vedenou Františkem Krieglem.
2. Stojím za akčním programem KSČ a za ÚV KSČ zvoleným na XIV. mimořádném sjezdu strany.
3. Slibuji, že za všech okolností zachovám rozvahu a nevyvolám incident s příslušníky ozbrojených jednotek pěti států a nenechám se nikým a ničím vyprovokovat.
4. Slibuji věrnost socialismu s lidskou tváří.
5. Požaduji zachovat samostatnost, celistvost, suverenitu a občanské svobody ČSSR.
6. Požaduji, aby cizí vojska opustila v nejkratší době území ČSSR se zárukami vyjádřenými tímto mým slibem.
7. Jsem připraven za tyto své ideje a za tento svůj slib položit i svůj život.

Výsledek našeho hlasování zasíláme Národnímu shromáždění ČSSR, závodům Prahy 9 a veřejným sdělovacím prostředkům s výzvou, aby se připojily k tomuto manifestu a provedly všelidové hlasování. Odhlasujeme tento manifest v dnešní den.

V Praze 28. srpna 1968.

Za zaměstnance Tesly Hloubětín:

CV KSČ ZV ROH Vedení závodu ZV ČSS ZV SPM

S nesmírnou bolestí, ale i hořkostí jsme vyslechli rozhlasový projev s. Alexandra Dubčeka. Plně chápeme to, co řekl, i to, co zatím říci nemohl. Jsme však přesvědčeni, že za daných podmínek a za daného poměru sil dosáhl svým neohroženým, statečným a čestným postojem maxima.

Nesouhlasíme však s formulací komuniké o jednání naší a sovětské delegace v Moskvě, která frázemi zatemňuje pravý stav věcí a již spolupodepsali lidé, kteří v té době již neměli k podepsání tak závažného a osudového dokumentu řádný mandát, tudíž také nikoho nezastupovali.

Znovu potvrzujeme, že za jediného a nejvyššího představitele naší strany v nynější situaci považujeme XIV. sjezd KSČ a jím zvolený ústřední výbor. Bez výhrad se stavíme za dosud jím přijatá usnesení.

Samozřejmě, že i v našem závodě budeme normalizovat pracovní podmínky tak, aby škody vzniklé nenormální situací a nezaviněné pracujícími, byly co nejdříve odstraněny. To ovšem předpokládá okamžitý odchod okupačních armád z území ČSSR.

V Praze, dne 28. srpna 1968.

ZO KSČ Vedení závodu ZV ROH
Tesla Holešovice, závod 7 - Vršovice

Předsednictvu ÚV KSČ,
Národnímu shromáždění ČSSR,
Vládě republiky ČSSR

Vážení soudruzi,

s hlubokým soustředěním vyslechli jsme projevy našeho presidenta ČSSR L. Svobody a prvního tajemníka KSČ s. A. Dubčeka. Vycházejíce ze současné reality, která znemožnila svobodné rozhodování našich představitelů, jednajících v Moskvě, a všech slov z učiněných projevů, prohlašujeme, že se plně stavíme za našeho prvního tajemníka KSČ s. Dubčeka, za v š e c h n a u s n e s e n í l e g á l n í h o m i m o r á d n é h o X I V . s j e z d u K S Č , za presidenta ČSSR soudruha

Svobodu, za naši vládu v čele se s. Černíkem, Národní shromáždění v čele se s. Smrkovským, národní frontu v čele se s. Krieglem a všechny legální, demokratickou cestou zvolené představitele našeho, tak drahého československého státu.

Žádáme Vás, vážení soudruzi, abyste zvláště v těchto velmi závažných chvílích pro naše budoucí osudy, ve svých funkcích setrvali, dovedli tak náš lid legální cestou k vytčenému demokratickému socialismu.

Trváme na okamžitém odchodu okupačních vojsk, která hrubým způsobem pošlapala naše svobody a ovlivnila myšlení a citění všeho našeho lidu. Žádáme o urychlené zaplacení všech škod, okupanty na našem území způsobených, i když již nikdy a žádným způsobem nelze odškodnit a nahradit životy našich nevinně zavražděných dětí a občanů!

Vyslovujeme zásadní nesouhlas s komuniké, které bylo podepsáno na závěr jednání v Moskvě. Moskevský diktát nikdy nepřijmeme!

Věřte nám, my věříme Vám!

Za 902 pracujících závodu Kablo Hostivař

CV KSČ

ZV ROH

Vedení závodu

V Hostivaři dne 28.8.1968.

Tuto rezoluci podepsalo celkem 540 pracujících našeho závodu, kteří pracují v ranní směně. Podpisy zaměstnanců z odpolední a noční směny budou dodány zítra.

Originály podpisů jsou připojeny k rezoluci odevzdané ÚV KSČ.

Za správnost:

CV KSČ

ZV ROH

Závodní organizace Komunistické strany Československa
n.p. Závody na výrobu vzduchotechnických zařízení -
závod Malešice

28.8.1968

Společné stanovisko výborů
ZO KSČ a ZV ROH

Ústřední rada odborů

P r a h a

S pocity hlubokého nesouhlasu jsme vyslechli znění komuniké o výsledcích moskevského jednání.

Projevy soudruhů Svobody a zejména Dubčeka nás však přesvědčily o tom, že v daném okamžiku není možno jednat jinak. To si vyžaduje tvrdá, smutná realita těchto dnů.

Zůstala jen víra, že naše legální orgány najdou nejspokojnější východisko z dané situace. Chceme jim k tomu dát potřebný čas.

Rezolucemi posledních dnů jsme dali našim zákonným představitelům plnou důvěru a postavili jsme se za dosavadní výsledky permanentního mimořádného XIV. sjezdu KSČ. Celý národ projevil v těchto dnech svoji vůli tak jednoznačně, jako nikdy dosud. Hlasovacími lístky těchto dosud nejsvobodnějších voleb naší historie byla česky i azbukou napsaná hesla, volebními urnami se staly ulice všech našich měst a vesnic. Nikdo z nás nesleví z takto projevené vůle a důvěry ani písmeno. Jsme i nadále všichni za svými představiteli a věříme, že i oni jsou s námi. Že nepřipustí, aby tak draze získaná jednota národa a důvěra v jeho komunistickou stranu byla narušena. Budeme však i při plné důvěře v naše představitele dbát, aby ani na okamžik neustali hájit akční program strany a polednový vývoj i když víme, že uskutečňování ideí humanitního socialismu bude těžší a zdlouhavější.

Trváme na tom, aby probíhající XIV. sjezd strany řekl své stanovisko k dnešku. Jeho delegáti mají naši důvěru a věříme, že nepřipustí, aby socialismus v tomto státě zase

ztratil svoji lidskou tvář.

Ztráty způsobené našemu hospodářství okupanty jsou obrovské. Je na každém z nás, abychom je sami ještě nezvětšovali. Je proto nanejvýš nutné, aby postupná normalizace zavládla i v běžném pracovním životě ústavu a technického úseku ZVVZ co nejdříve. I to je příkaz dnešní hořké doby, platící od vedoucích přes techniky až po dělníky.

Proto ještě jednou pro všechny ty, kteří v dnešních dobách hledají východisko ze zoufalé situace:

Jsmo nadále všichni jednotně s Vámi, pokud i Vy budete s námi!

ZV ROH

ZO KSČ

R e z o l u c e

Zaměstnanci Metalurgických závodů n.p. v Praze 10 Strašnicích předkládají Ústřednímu výboru KSČ, ÚRO a Národnímu shromáždění tuto rezoluci:

- 1) Považujeme podmínky, které komuniké o moskevských jednáních stanoví, za nepřijatelné pro naši stranu a oba naše národy.
- 2) Dohodu spolupodepsali lidé, kteří v té době již neměli k podepsání takového dokumentu řádný mandát a tudíž nikoho nezastupovali.
- 3) Znovu potvrzujeme, že za jediného a nejvyššího představitele naší strany v nynější situaci považujeme XIV. sjezd a jím zvolený ústřední výbor. Bez výhrad se stavíme za dosud jím přijatá ustanovení.
- 4) Považujeme nadále plnění akčního programu za základní linii práce strany a plně stojíme za výsledky, jichž jsme při jeho plnění od lednového pléna ÚV KSČ dosáhli.
- 5) Žádáme, aby neprodleně pokračoval ve svém jednání XIV. mimořádný sjezd a zaujal stanovisko ke vzniklé situaci v naší zemi. Předpokládáme, že bude stejně jako dosud

vycházet ve svém jednání ze základních zájmů obou našich národů.

- 6) Jsme si vědomi složitosti a obtížnosti moskevských jednání a proto nadále vyslovujeme plnou důvěru soudruhům Svobodovi, Dubčekovi, Černíkovi a Smrkovskému a žádáme je, aby za všech okolností setrvali ve svých stranických a státních funkcích.
- 7) Požadujeme okamžitý odchod cizích vojsk z našeho území (případně stanovení termínu co nejkratšího odchodu a oznámení našemu národu).
- 8) Požadujeme v plné výši náhradu všech škod, způsobených okupačními armádami SSSR, NDR, BLR, MLR, PLR.

Schváleno všemi zaměstnanci dne 28. srpna 1968.

ZV KSČ

Vedení závodu

ZV ROH

Čs. automobilové opravy, Národní podnik hl. města Prahy
Závod č. 2. U seřadiště 7, Praha - Vršovice

28.8.1968

Zaměstnanci závodu ČSAO, závod č.2 v Praze 10 ve Strašnicích se zájmem a netrpělivostí vyslechli Komuniké moskevského jednání, projev presidenta republiky s. Ludvíka Svobody, jakož i soudruha Alexandra Dubčeka, prvního tajemníka KSČ.

S plným pochopením složitosti a nesmírné obtížnosti těchto moskevských jednání, projednali závěrečné komuniké a oba projevy našich nejvyšších představitelů strany a státu na své schůzi dne 28. srpna 1968.

Z tohoto shromáždění vyslovují tyto své názory a stanoviska:

- 1) Podmínky obsažené v komuniké považujeme za nepřijatelné i s uvážením všech okolností a nátlaku, ve kterém moskevská jednání probíhala.
- 2) Pro další řízení a vedení naší republiky a KSČ vyslovujeme plnou podporu a důvěru soudruhům Svobodovi, Dubče-

kovi, Černíkovi, Smrkovskému a Krieglovi s přesvědčením o nutnosti společného a jednotného úsilí ve věci obhájení suverenity našeho státu.

- 3) Znovu prohlašujeme, že jediným a právoplatným představitelem KSČ je mimořádný XIV. sjezd a jím řádně zvolený Ústřední výbor KSČ. Bez výhrad podporujeme všechna usnesení až dosud přijatá XIV. sjezdem.
- 4) Žádáme maximální urychlení odchodu vojsk Varšavské smlouvy a všech osob s tímto souvisejících z území našeho státu.
- 5) Jako základní linii plně uznáváme a podporujeme přijatý akční program, jakož i všechny výsledky, kterých bylo od lednového pléna ÚV KSČ dosaženo.
- 6) Žádáme, aby byly vyčísleny všechny hmotné škody, vzniklé obsazením republiky armádami Varšavské smlouvy a nekompromisně požadována náhrada těchto škod u všech na invasi zúčastněných států.

Tuto rezoluci schválilo celkem 112 přítomných zaměstnanců našeho provozu.

Ústřednímu výboru KSČ
Národnímu shromáždění ČSSR
Vládě ČSSR

S hořkostí a pocitem křivdy vyslechli jsme komuniké o jednání mezi představiteli ČSSR a SSSR, projev našeho presidenta republiky s. Ludvíka Svobody a projev našeho prvního tajemníka ÚV KSČ s. Alexandra Dubčeka.

Z celozávodní schůze, svolané 28.8.1968 posíláme vám tuto jednomyslnou rezoluci:

1. Bezvýhradně věříme soudruhům Svobodovi, Dubčekovi, Černíkovi, Smrkovskému a ostatním soudruhům, kteří jednali v Moskvě jménem našich národů a z pověření našich národů.
2. Slibujeme podporu jejich dalšímu jednání a prohlašuje-

me, že co oni rozhodnou, rozhodnou i z vůle naší a naším jménem.

3. Chápeme komuniké jako akt našim národům vnucený za ne-normálních okolností.
4. V žádném případě nesouhlasíme s tím, že nás při moskevských jednáních zastupovali také lidé, kteří pro tato jednání neměli od nikoho pověření a jednali tedy sami za sebe. Žádáme, aby tito lidé měli po této národní tragedii konečně odvahu odejít z veřejných i politických funkcí.
5. Hlásíme se k usnesení lednového pléna ÚV KSČ, stavíme se za akční program KSČ a Prohlášení vlády ČSSR, které se staly záležitostí celého národa.
6. Plně souhlasíme s prohlášením mimořádného XIV. sjezdu KSČ.

Sjednocení jednáním z pozice síly slibujeme znovu našim vrcholným, řádně zvoleným orgánům plnou podporu v jejich dalším konání.

Jménem 1826 zaměstnanců n.p. TOS Hostivař,
nositele Řádu práce:

Národnímu shromáždění Československé republiky

Vážení soudruzi,

tak jako všichni poctiví občané Československé socialistické republiky s rozhořčením odmítáme komuniké z moskevského jednání. Víme, že bylo přijato naší delegací pod nátlakem sil, kterým za situace, která se vytvořila, nebylo možno čelit.

Plně se ztotožňujeme se závěry XIV. sjezdu Komunistické strany Československa a požadujeme, aby tento sjezd, jako permanentní, projednal vzniklou situaci a zaujal k ní svoje stanovisko.

Požadujeme, aby sjezd projednal možnost svolání schůzky představitelů všech komunistických stran světa na území ČSSR, neb neutrální půdě k projednání vzniklé situace v našem státě.

Žádáme o okamžitý odchod c i z í c h okupačních vojsk z naší samostatné republiky.

Žádáme, aby vláda a Národní shromáždění ČSSR mohla vykonávat svobodně a zákonným způsobem své funkce.

Požadujeme, aby zajištění a internování občané naší republiky dnem okupování, byli okupačními vojenskými úřady propuštěni na svobodu a aby nadále bylo zastaveno další zajišťování a internování občanů.

Požadujeme, aby vláda ČSSR vyžadovala náhradu a úplné zaplacení všech škod, způsobených nezákonnou okupací naší vlasti jednotkami pěti států varšavské smlouvy.

Vyslovujeme plnou podporu ústavním představitelům ČSSR, zejména prezidentu republiky arm. gen. Ludvíku Svobodovi, prvnímu tajemníku ÚV KSČ Alexandru Dubčekovi, předsedovi NS Josefu Smrkovskému a předsedovi vlády Ing. Oldřichu Černíkovi.

V Praze dne 28.8. 1968.

Podnikový výbor ROH
Montované stavby n.p.
Praha 1, Revoluční 7

Resoluce zaměstnanců konstrukce rozvaděčů, přístrojů a usměrňovačů EPM - Modřany

Zaměstnanci konstrukce rozvaděčů, přístrojů a usměrňovačů vyslovují plnou důvěru naší legální vládě, soudruhům Svobodovi a Dubčekovi, avšak zásadně nesouhlasí se závěrečným komuniké z jednání v Moskvě.

- 1) Trváme i nadále na bezpodmínečném a okamžitém odchodu okupačních vojsk.
- 2) Žádáme úplnou náhradu škod vzniklých okupací naší re-

publiky.

- 3) Stojíme za výsledky jednání XIV. mimořádného sjezdu KSČ a tento považujeme za právoplatný.
- 4) Požadujeme, aby jednání o násilném přepadení ČSSR bylo dáno na pořad jednání OSN.
- 5) Požadujeme, aby občanům ČSSR byla zaručena všechna práva, která jsou zakotvena v ústavě ČSSR, včetně svobody tisku a svobody projevu.

Žádáme ÚRO, aby okamžitě k této resoluci zaujala jasné stanovisko v legálním čsl. rozhlase, tisku a případně televizi.

V Modřanech dne 28.8.1968.

Elektropřístroj, národní podnik
závod v Modřanech

Ústřední rada odborů

P r a h a

28.8.1968

V příloze Vám zasíláme text prohlášení zaměstnanců n.p. Elektropřístroj Modřany ze dne 28.8.1968.

Očekáváme od Vás jakožto vrcholného odbor. orgánu, že urychleně zaujmete nekompromisní stanovisko k událostem v naší vlasti a že představitelé Ústřední rady odborů vystoupí se zásadním stanoviskem a seznámí s ním v Čs. rozhlase a televizi veškeré členstvo ROH.

Čekáme na Vaši rychlou a nesmlouvavou akci a jsme s pozdravem

Pravda vítězí!

ZV ROH

28.8.1968

R e s o l u c e :

Na dnešní společné schůzi ZV ROH, CZV KSČ a vedení podniku n.p. Elektropřístroj Modřany byla přijata následující resoluce:

Zdravíme naše představitele, zejména presidenta Svobodu, s. Dubčeka, Černíka a Smrkovského po jejich návratu z Moskvy a ujišťujeme je, že věříme, že dělali všechno, co mohli, aby v nerovných podmínkách zvolili pro naše národy nejmenší zlo a že mají i nadále naši plnou důvěru. Tuto důvěru chceme vyjádřit tím, že přes naše zklamání zachováme podle jejich přání klid a pořádek, zůstaneme jednotni a s nadějí budeme očekávat další vývoj událostí.

Přesto považujeme za nezbytné svobodně prohlásit před celým světem, že mimořádnou situaci vnucenou našim představitelům neuznáváme a našimi požadavky i nadále zůstáváme:

1. Co nejdřívější odchod všech cizích vojsk
2. Plná náhrada všech způsobených škod
3. Důsledné vyloučení všech zrádců a kolaborantů z našeho střeđu
4. Plné zachování všech občanských svobod a lidských práv
5. Pokračování obrodného demokratického procesu nastoupeného v lednu

Žádáme naše představitele, aby nás otevřeně a pravdivě informovali o průběhu i podmínkách vzešlých z moskevských "jednání" - naše národy si to za týden statečného a rozvážného postoje plně zaslouží a plná informovanost o tom, co bylo a o přijatých závazcích nám ulehčí chápání toho, co přijde.

Apelujeme na prokázané morální a charakterové vlastnosti našich národů, aby toto stanovisko podpořily a znemožnily tak vyplout na povrch bezcharakterním jedincům, kterým se nejedná a ani nikdy nejednalo o socialismus, ale jen o osobní prospěch. Proto s rozhořčením přijímáme, že pod moskevským komuniké jsou podepsáni i lidé, kteří ztratili právo

nás zastupovat.

Za jediné oprávněné představitele považujeme ty, které zvolil legální XIV. sjezd KSČ, za jehož dosavadní výsledky se plně stavíme.

Žádáme, aby jednání mimořádného XIV. sjezdu okamžitě pokračovalo a zaujalo stanovisko k situaci vzniklé ve straně a státě.

Nenormální situace byla vyvolána vpádem vojsk na naše území a bude normalizována jen jejich odchodem.

Se Svobodou, Dubčekem, Černíkem a Smrkovským za svobodu - pro každého občana i pro celou naši vlast!

Byli jsme a budem!

CZV KSČ

Vedení podniku

ZV ROH

Zasláno:

Národnímu shromáždění Praha

Předsednictvu vlády Praha

ÚV KSČ Praha

S. Ludvík Svoboda - president ČSSR

Čs. rozhlas - svobodný Praha

Národnímu shromáždění ČSSR
Vládě republiky ČSSR
Ústřední radě odborů
Ústřednímu výboru KSČ

Stanovisko pracovníků Technickoekonomického výzkumného
ústavu hutního průmyslu v Praze 4

S pochopením a hlubokým pohnutím jsme vyslechli v rozhlase dne 27. 8. 1968 projevy presidenta s. Ludvíka Svobody a prvního tajemníka ÚV KSČ s. Alexandra Dubčeka.

Konstatujeme, že nemůžeme vážit klady a záporů výsledků jednání v Moskvě jak vyplývají ze strohé komuniké a projevů našich představitelů. Věříme, že Vy jako lidu odpovědný a lépe informovaný orgán tak učiníte při vědomí odpovědnosti za dnešek i naši budoucnost.

Ubezpečujeme Vás, že plně důvěřujeme zástupcům našeho státu a naší KSČ, presidentu republiky s. L. Svobodovi, prvnímu tajemníku ÚV KSČ s. A. Dubčekomu, předsedovi Národního shromáždění s. J. Smrkovskému a předsedovi vlády s. Ing. Černíkovi a přislíbujeme jim plnou podporu v další práci.

Víme, že v současné komplikované situaci se musíme řídit rozumem, avšak, že též musíme hájit čest československého lidu a jeho KSČ. Proto na svém shromáždění jsme znovu odsoudili

- násilí, neoprávněnou a neospravedlnitelnou agresi pěti států proti ČSSR;
- metody jednání s vrcholnými představiteli československého lidu, jeho státními a stranickými funkcionáři;
- nerovné podmínky při moskevských jednáních dané usnesením stranických a státních funkcionářů k těmto jednáním.

Hluboce nás zarmoutily výsledky moskevských jednání, dané zřejmě diktátem přesily. Sdělujeme, že nesouhlasíme:

- se setrváním okupačních vojsk v ČSSR, jejichž přítomnost brání normalizaci našeho politického, hospodářského a společenského života a žádáme jejich urychlený odchod;
- se žádostí československé strany k OSN o stažení záležitosti agrese Bulharska, Maďarska, NDR, Polska a SSSR

z pořadu jednání orgánů OSN;
- se zastupováním československého lidu a jeho KSČ těmi, kteří k tomu nemají právoplatný mandát daný československými zákony či XIV. sjezdem KSČ.

Plně stojíme za dosavadními výsledky polednového vývoje, za jejichž vrchol pokládáme závěry mimořádného XIV. sjezdu KSČ. Jsme přesvědčeni, že pevný postoj naší strany bude mít kladnou morální odezvu nejen u nás, ale i v ostatních komunistických a dělnických stranách světa.

Žádáme, aby byly veřejně a státními vyznamenáními oceněni za svou vlasteneckou činnost pracovníci našeho legálního rozhlasu a televize a všichni ti, kteří projeví mimořádnou statečnost v uplynulých těžkých dnech od 20. 8. 1968.

Ujišťujeme Vás, že v důvěře ve Vaši práci a rozhodnutí chceme zůstat klidní a rozvážní a učiníme vše k rychlé normalizaci práce našeho ústavu.

Jsme s Vámi - buďte s námi !

Za vedení ústavu:
Ing. V. Dostál

Za závodní org. ROH
Ing. J. Bláha

Za závod.org.KSČ
M. Spurný
předseda.

OV ROH
P r a h a 4
Táborská ul.

V Praze dne 28. 8. 1968

My učitelé a ostatní zaměstnanci Základní devítileté školy v Praze 4, Pankrác II, čp. 1593 stojíme pevně za všemi našimi demokraticky zvolenými státními orgány, za presidentem Ludvíkem Svobodou, za ÚV KSČ v čele se s. Dubčekom, za Černíkovou vládou a Smrkovského parlamentem a za usnesením XIV. sjezdu KSČ.

Jsme velmi roztrpčeni okupací naší země, a proto trváme na úplném a urychleném odchodu všech vojsk.

V tomto duchu budeme také vychovávat děti, které nám jsou svěřeny.

ZV ROH
Základní devítiletá škola
Praha 4

Ústřední výbor
Komunistické strany Československa

P r a h a

28. srpna 1968

Rezoluce ZO KSČ a ZV ROH závodu Chirana Strašnice

Po vyslechnutí komuniké z moskevských jednání, projevu presidenta republiky s. Svobody, vedoucího tajemníka ÚV KSČ s. Dubčeka a po vyslechnutí prohlášení Národního shromáždění podepsaného presidentem republiky, předsedou Národního shromáždění s. Smrkovským a předsedou vlády s. Ing. Černíkem zaujali zástupci pracujících našeho závodu toto stanovisko:

1. Podmínky, které moskevské komuniké stanoví, považujeme pro oba naše národy za nepřijatelné, zvláště proto, že je spolupodepsali lidé, kteří v této době již neměli pro podepsání takového dokumentu řádný mandát a tudíž nikoho nezastupovali.

2. Znovu potvrzujeme, že ^{za} jediného a nejvyššího představitele naší strany v nynější situaci považujeme XIV. sjezd a jím zvolený ústřední výbor. Bezvýhrad se stavíme za dosud jím přijatá usnesení.

3. Považujeme nadále plnění akčního programu za základní linii práce strany a plně stojíme za výsledky, jichž jsme při jeho plnění od lednového pléna ÚV KSČ dosáhli.

4. Žádáme, aby neprodleně pokračoval ve svém jednání XIV. mimořádný sjezd a zaujal stanovisko ke vzniklé situaci v naší zemi.

5. Žádáme okamžité uvolnění veškerých veřejných budov a spojovacích prostředků, aby byl co nejdříve obnoven normální chod našeho života.

6. Zároveň žádáme, aby cizí armády, které neodůvodněně obsadily naše území, co nejrychleji opustily naši republiku.

7. Navrhujeme, aby naše vláda požadovala náhradu veškerých škod způsobených cizími armádami.

8. Jsme si vědomi složitosti a obtížnosti moskevských jednání a proto nadále výslovujeme plnou důvěru soudruhu Svobodovi, soudruhu Dubčekovi, soudruhu Ing. Černíkovi a

soudruhovi Smrkovskému a žádáme je, aby za všech okolností setrvali ve svých stranických a státních funkcích.

Chirana, Strašnice
ZO KSČ Vedení ZV ROH
závodu

V Praze dne 28. 8. 1968

Národnímu shromáždění
republiky československé

P r a h a

Soudruzí,

my pracovníci n.p. N Á Ř A D Í Praha projednali jsme dnes na celozávodní schůzi situaci, která vznikla po jednáních našeho presidenta, zástupců naší vlády, zástupců ÚV KSČ jakož i některých dalších nelegitimních příslušníků naší strany s představiteli Sovětského svazu v Moskvě ve dnech 23. až 26. srpna t.r.

Uznáváme práci našich legálních a řádně zvolených představitelů za situace, ve které byli a věříme, že dělali vše co bylo v jejich silách.

Vyjadřujeme souhlas se XIV. mimořádným sjezdem KSČ, který pokládáme za jediný legální a s jeho usnesením, jakož i s nově zvoleným Ústředním výborem v čele s Alexandrem D u b č e k e m.

Prohlašujeme, že budeme pokračovat v cestě započaté naším lednem v budování socialismu v duchu demokracie a humanismu. Rozhodně a důsledně budeme odstraňovat chyby minulosti.

Jelikož při posledních jednáních v Moskvě nemohly být splněny oprávněné požadavky obou našich národů na územní suverenitu a záruky plných demokratických svobod pro naše občany, byli naši oficiální představitelé nuceni přijmout opatření ve smyslu moskevského jednání, aby tím zabránili ještě brutálnějšímu násilí, které by se mohlo přeměnit v genocidu, aby zmírnilí utrpení našeho lidu.

Žádáme, aby o našem nesouhlasu s touto situací byly

vyrozuměny parlamentní výbory všech spřátelených států. Nechceme a nemůžeme připustit před celým pokrokovým světem, aby na naší straně a na našem lidu zůstal stín podezření z nečestného jednání či zbabělosti.

Chceme a budeme spolupracovat v míru a přátelství na zásadách vzájemného respektování a uznání naší suverenity s pracujícími všech zemí, které budou zastávat alespoň zásady slušného lidského chování mezi národy.

N Ā Ř A D Ī P R A H A
Vedení podniku
ZV ROH ZO KSČ.

Výzkumný ústav polygrafický, Pštrossova 21, Praha 1

Ústřední rada odborů

P r a h a }

Praha, dne 28. 8. 1968

My členové ZO KSČ spolu se všemi pracovníky našeho ústavu, členy ROH pokládáme za samozřejmou povinnost postavit se plně za soudruha Alexandra Dubčeka a ostatní představitelé ÚV KSČ řádně zvolené na XIV. mimořádném sjezdu KSČ, jakož i za všechny naše svobodně zvolené ústavní orgány.

Jakékoli formy omezování svobody myšlení a projevu považujeme za porušování základních lidských práv a nátlak na naše orgány vyvíjený v tomto smyslu považujeme za hrubé vměšování do vnitřních záležitostí našeho státu.

Nevěříme a nikdy neuvěříme, že jakékoliv potlačování osobních svobod a humánních rysů sociálních myšlenek a socialistických principů může být zárukou pokroku lidstva.

Rozumíme dobře řeči zbraní a nehodláme v žádném případě prorážet hlavou zeď. Vojenskými prostředky se však nedají trvale řešit ideologické rozpory mezi socialistickými státy.

Proto nesouhlasíme s násilnou okupací a žádáme úplný odchod okupačních vojsk a obnovení naší státní suverenity.

ZO KSČ a ZV ROH
Výzkumný ústav polygrafický

I. tajemníkovi ÚV KSČ s. Alexandru Dubčekovi
Všem členům ÚV KSČ
Delegátům 14. mimořádného sjezdu KSČ
OV KSČ v Praze 4
Presidentu republiky s. Ludvíku Svobodovi
Předsedovi vlády ČSSR
Předsedovi Národního shromáždění ČSSR

Všichni zaměstnanci n.p. Mikrotechna Praha 4 Modřany přijali komuniké o výsledku moskevských jednání s pocitem hořkosti a rozhořčení, protože z něho vyplývá, že podmínky dohody jsou jednostranným diktátem a že byly na našich zástupcích vynuceny.

Chápeme a chceme i my vycházet ze současné reálné skutečnosti, ze které zajisté vycházela i naše delegace, avšak nesouhlasíme a nikdy se nesmíme s přítomností cizích vojsk na našem území a odmítáme jakoukoli formu znovu zavedení cenzury.

Protestujeme proti tomu, že komuniké podepsali za československou stranu lidé, kteří svůj mandát ztratili a kteří již nikoho nezastupovali.

Máme i nadále plnou důvěru k jednání prvního tajemníka KSČ s. Alexandra Dubčeka a budeme ho v další obtížné práci a jednání plně podporovat.

Trváme na návratu k legálním a normálním podmínkám našeho života a žádáme:

- okamžitý odchod okupačních armád z území našeho státu a úhradu všech škod vzniklých následkem okupace
- uznání dosavadních výsledků jednání mimořádného 14.sjezdu KSČ a zvláště nově zvoleného ÚV KSČ
- normalizaci podmínek práce pro všechny demokraticky zvolené orgány státní i stranické a předem odmítáme jakékoli snahy o nedemokratickou změnu v jejich složení
- pravdivou a úplnou informovanost nejširší veřejnosti o všech dosavadních i nastávajících jednáních
- potrestání všech osob, které v minulých dnech porušily platné zákony ČSSR.

Žádáme veřejné ocenění a poděkování všem novinářům a pracovníkům tisku, rozhlasu a televize, kteří v uplynulých

dnech svou historickou prací zamezili nesmyslnému krveprolití v našich městech a zasloužili se o udržení jednoty všeho našeho lidu. Žádáme, aby všichni i nadále zůstali na svých pracovištích.

1 100 zaměstnanců
np. Mikrotechna, Praha 4, Modřany.

Praha 4, Modřany 28.8.1968

Ústřední rada odborů

P r a h a

Vážení soudruzi,

pracující závodu Elektrosignál v Praze 7 se sešli 28. 8. 1968 na celozávodní schůzi po projevu presidenta ČSSR s. L. Svobody a prvního tajemníka KSČ s. Alexandra Dubčeka a přijali toto stanovisko:

1. Vyslovujeme i nadále plnou podporu a důvěru presidentu ČSSR s. Svobodovi, prvnímu tajemníku ÚV KSČ s. Dubčekovi, předsedovi vlády republiky s. Černíkovi a předsedovi Národního shromáždění s. Smrkovskému. Věříme, že uvedení soudruzi s pomocí svých orgánů, které řídí, najdou ze současné situace to nejlepší a nejpřijatelnější východisko pro oba naše národy.

2. Komuniké přijaté v Moskvě považujeme za tragické. Jsme si však vědomi, v jakém prostředí, za jakých okolností a pod jakým tlakem bylo podepsáno.

3. Stojíme za rezolucí mimořádného XIV. sjezdu KSČ a za ÚV zvoleným na tomto sjezdu. Poskytneme nově zvolenému ÚV KSČ plnou podporu při zajišťování politiky strany, která byla nastoupena na zasedání lednového pléna ÚV KSČ a budeme podporovat uskutečňování akčního programu strany, který se stal pro nás jedinou generální linií.

4. Vycházejíce ze současné reality jsme si vědomi, že jakákoli nejednota a projevy nejednoty by vedly k anarchii v naší zemi. Nechceme, aby byl vyvolán stav, který by se musel řešit silou, což by zavedlo naše národy k další tragédii.

5. Budeme věnovat veškeré svoje úsilí ke konsolidaci poměrů v naší vlasti. Byli jsme si vědomi, že veškerá naše podpora, kterou jsme Vám poskytovali Vás posilovala ve Vaší těžké a odpovědné práci. Proto si uvědomujeme, že i v nastávajícím období potřebujeme pořádek, uvědomělou kázeň, disciplínu všech, abychom Vám ve Vaší práci i v budoucnosti maximálně pomáhali.

Soudruhu Dubčeku, rozumíme všemu co jsi řekl. Rozumíme i tomu, co jsi neřekl. Věříme Ti a podporujeme Tě.

Pracující závodu Elektrosignál.

Závodní organizace KSČ

Závodní organizace ROH

Organizace pracující mládeže

np. PAL, Praha 9, Kbely

Národnímu shromáždění ČSSR

v P r a z e

Vážení soudruzi poslanci !

My, zaměstnanci n.p.PAL, Praha 9-Kbely, jsme s pohnutím vyslechli projevy soudruhů Svobody a Dubčeka a jsme přesvědčeni, že dělali pro naše národy vše co bylo možné, avšak nesouhlasíme s předloženým kompromisním stanoviskem, projednaným za nerovných podmínek.

Prohlašujeme a trváme na tom, že zdrojem veškeré moci v tomto státě je lid této země a jím volené státní a stranické orgány. Žádná jiná skupina lidí, byť v nejvyšších funkcích, nemůže bez souhlasu lidu přijímat a uzavírat podobné dohody. Plně se stavíme za prohlášení Národního shromáždění i vlády, za usnesení mimořádného XIV. sjezdu KSČ a žádáme okamžitý odchod vojsk pěti států Varšavské smlouvy, její dodržování a plné respektování státní suverenity Československa.

Okamžitým odchodem vojsk budou vytvořeny normální podmínky pro činnost československých ústavních a politických orgánů. Trváme na zachování všech občanských svobod a demokratických práv, včetně svobody projevu.

Žádáme odsouzení viníků obsazení státu, vyčíslení a náhrady veškerých hmotných škod, které naší vlasti vznikly. Politiky, kteří se v rozhodujících chvílích národa zkompromitovali, neuznáváme.

Chceme dále pracovat s rozumem a rozvahou a prosíme proto soudruhy Svobodu, Dubčeka, Černíka a Smrkovského - kteří byli v době jednání oddělení od národa - aby se opřeli o všechny poctivé občany této země a společně s nimi pokračovali v uskutečňování akčního programu KSČ a budování suverenního socialistického Československa.

CV KSČ ZV ROH ČSM
P A L, np.
Praha 9-Kbely, Čs.armády

Stejnopisy tohoto dopisu byly ještě předány na tato místa:

President ČSSR, s. Svoboda	ÚV Národní fronty, Praha
Vláda ČSSR, Praha	ÚRO, Praha
ÚV KSČ, Praha	ČTK, Praha
Československý rozhlas, Praha	Československá televize, Praha

Datum poštovního razítka 2. 9. 1968

Obvodní odborová rada
V Olšínách 80
Praha 10 - Strašnice

My, pracující n.p. Pérovna Hostivař jsme s pohnutím vyslechli komuniké a další zprávy o jednání našich představitelů v Moskvě. S obsahem komuniké nesushlasíme, jelikož bylo zřejmě přijato pod nesmírným nátlakem. Zápornost našeho stanoviska je znásobována značnou nedůvěrou, kterou máme k dalším přijatým závazkům s jejichž obsahem jsme dosud nebyli seznámeni. Žádáme naše legální orgány, aby je v nejkratší době a v plném rozsahu zveřejnily.

Naši vedoucí představitelé mají naši plnou důvěru a mohou se otevřeně a s veškerou důvěrou obrátit se všemi starostmi a těžkostmi na náš lid, jelikož polednová politika KSČ vycházela z potřeb a tužeb obou našich národů. Proto vůbec nepochybujeme o legalitě XIV. sjezdu KSČ a budeme respektovat jediné jeho kádrové opatření a politická usnesení.

Statečnost našich občanů, kteří veřejně bojovali za nezávislost proti okupantům pokládáme za legální plnění občanských povinností a žádáme naše státní orgány, aby zabránily jakémukoliv jejich pronásledování.

Pochopili jsme smysl osudového projevu Alexandra Dubčeka po jeho návratu z Moskvy. Vyjadřujeme své hluboké a upřímné poděkování všem legálním členům naší delegace, kteří zřejmě udělali vše, co bylo v jejich silách v dané situaci možné.

Jsme přesvědčeni, že uskutečnění našich národních ideálů a plné státní suverenity je reálnou možností, byť i nesmírně těžce a obtížně dosažitelnou. Proto budeme prosazovat plnou jednotu všech našich pracujících k uskutečnění socialismu, humanismu, demokracie a nezávislosti. K dosažení těchto cílů nepotřebujeme násilí, zvláště ani cizí jednotky.

Nezhyne národ, ve kterém se každý dovede řídit jak svým rozumem, tak svým svědomím.

Originál byl zaslán Národnímu shromáždění se 498 podpisy.

Hostivař, 28. 8. 1968

Pracující n.p. Pérovna
ZO KSČ ZV ROH
Praha 10, U Kabelovny.

President republiky s. L. Svoboda
První tajemník ÚV KSČ s. A. Dubček
Předseda vlády s. inž. O. Černík
Předseda Národního shromáždění s. J. Smrkovský

Všichni pracující národního podniku Grafotechna v Praze 9 po vyslechnutí komuniké z moskevských jednání a po vyslechnutí projevu presidenta republiky s. Ludvíka Svobody a projevu prvního tajemníka ÚV KSČ s. Alexandra Dubčeka vyjadřují své hluboké zklamání nad výsledky moskevských jednání. Přes to jsme přesvědčeni, že naše delegace učinila vše, co bylo v daných podmínkách možné. Jsme také přesvědčeni, že jednání budou dále pokračovat a vytvoří se příznivější podmínky pro další rozvoj demokratického socialismu v naší vlasti.

Věříme presidentu republiky, novému vedení naší strany a naší vládě, že se společnými silami přičiní o to, aby všechna cizí vojska v nejkratší době opustila naší vlast a politický i hospodářský život u nás se konsolidoval v duchu naší cesty, kterou jsme nastoupili od ledna letošního roku a kterou vyjadřuje akční program strany. Vyjadřujeme též souhlas s výsledky a usnesením XIV. mimořádného sjezdu KSČ.

Nedopusťte, aby nikdo z těch, kteří v minulých dnech zradili národ, byli připuštěni do jakýchkoliv politických či hospodářských funkcí. Požadujeme také, aby byly zveřejněny osoby, které žádaly o zásah cizích armád a po zásluze je potrestejte! Současně žádáme, aby byla zajištěna osobní nedotknutelnost všem hrdinům rozhlasu, televize a všech ostatních sdělovacích prostředků i všem občanům, kteří se správně postavili za stanovisko celého národa. V dalších Vašich jednáních prosazujte, aby našemu státu byly nahrazeny všechny hmotné škody, vzniklé okupováním naší vlasti, když morální škody a ztráty na lidských životech nikdo nahradit nemůže.

Slibujeme presidentu republiky, novému vedení strany a naší vládě, že v nynějších vážných chvílích se budeme řídit jejich pokyny a zabráníme jakýmkoliv unáhleným akcím. Vydržte, abychom společným úsilím docílili vítězství demokratického a skutečně lidského socialismu v naší vlasti!

V Praze 9, dne 28. srpna 1968

Grafotechna, np.

Praha 9 - Vysočany

ZV ROH, podnik. ředitelství a

ZV ROH, závod Ol

ZO KSČ, podnikové ředitelství a

ZO KSČ, závod Ol, Opravárny

Národnímu shromáždění ČSSR

Vládě ČSSR

Ústřednímu výboru KSČ

Ústřední radě odborů

My, pracovníci Výzkumného ústavu lihovarů a konzerváren v Praze, jsme včerejšího dne vyslechli netrpělivě a ještě s nadějí očekávané komuniké o moskevských jednáních i projevy presidenta republiky s. Svobody a s. Dubčka. Naše zklamání však bylo hluboké.

Pochytili jsme projevy s. Svobody a především s. Dubčka, kteří nám převedli otravný a šokující text komuniké do nám srozumitelné řeči. Jsme bez velkých iluzí.

Nikdy se však nesmíme s postupem a násilím, které v posledním týdnu použily proti nám vlády pěti zemí Varšavské smlouvy. Okupaci se všemi následky, celý průběh i závěrečné komuniké z moskevských tzv. porad považujeme za hrubý a násilný akt velmocenské politiky, vyplývající z neschopnosti pochopení demokratizačního vývoje a problémů u nás. Ještě odpornější je však úloha a postoj skupiny zkompromitovaných politiků proti jejich přítomnosti "při jednáních" v Moskvě ostře protestujeme a nikdy neuznáme dohody uzavřené těmito quislingy.

Oceňujeme a vážíme si postoje našich předních politiků a jsme rádi, že se mohou ujmout opět svých funkcí, do kterých byli zvoleni. Chápeme a stavíme se za jejich činy, protože jim věříme. Víme, že jim i nám zbývá ne příliš prostoru pro svobodnou práci. Nekompromisně však požadujeme, aby okupační vojska beze zbytků v co nejkratší době opustila území naší republiky.

Ujišťujeme Vás, že budeme podporovat Vaše snahy o normalizaci poměrů v naší vlasti a pokračování přerušené cesty polednového vývoje u nás. Uvědomujeme si, že k tomu můžeme nejučinněji přispět svým klidem a rozvahou.

Závěrem chceme vyjádřit naše uznání hrdinství pracovníků sdělovacích prostředků v této pohnuté době.

V Praze dne 28. srpna 1968

ZV ROH ZO KSČ

Výzkumný ústav lihovarů a konzerváren

P r o h l á š e n í

Všichni zaměstnanci našeho ústavu se na mimořádné schůzi dne 28. 8. 1968 ráno usnesli plně podpořit prohlášení nového ÚV KSČ, které bylo publikováno ve svobodném rozhlase dne 27. 8. 1968.

Vyjadřují svou podporu vedoucím činitelům strany a státu, soudruhům Dubčekovi, Svobodovi, Černíkovi, Smrkovskému a dalším a věří, že na moskevských jednáních dosáhli maxima toho, co v dané situaci bylo možné. Současně žádají legální vládní a stranické orgány, aby pevně obhajovaly cestu k humanistickému socialismu, nastoupenou letos v lednu a slibujeme, že je budeme ze všech sil podporovat celým svým jednáním a prací.

Především chceme zdůraznit, že:

1. Komuniké z moskevských porad, přijaté našimi zástupci pod hrubým nátlakem a hrozbou tragických následků okupace, je pro naše národy zahanbující a nemůže být přijatelnou trvalou zárukou normalizace našeho života.

2. Žádáme okamžitý odchod okupačních vojsk, která právě svou přítomností způsobují nenormální situaci v naší zemi.

3. Nikdy se nesmíme s trvalým omezováním občanských svobod, vyjádřených v Deklaraci lidských práv, zejména s cenzurou sdělovacích prostředků.

Oceňujeme postoj všech pracovníků legálních informačních prostředků, kteří v této mimořádné době rozhodující měrou přispěli k prosazování jednotné vůle celého národa a věříme, že jejich postoj bude oceněn a že ÚV KSČ se za tyto pracovníky plně postaví.

Tímto naším prohlášením doplňujeme a potvrzujeme naše stanovisko, které jsme přijali na své schůzi 26. 8. tr. a jež jsme předali OV KSČ Praha 4.

V Praze dne 28. srpna 1968.

ZV ROH ZO KSČ
Výzkumný a vývojový
ústav dřevařský, Praha 4

P R O V O L Á N Í

předsednictva Ústřední rady odborů a předsedů odborových svazů

Soudružky a soudruzi, odboráři, pracující Československé socialistické republiky !

Od tragické noci z 20. na 21. srpna 1968, kdy vojska pěti zemí Varšavské smlouvy překročila protiprávně naše hranice a obsadila území celé Československé socialistické republiky, prožívají naše národy těžké a pohnuté chvíle. Od té doby žijeme v obavách o osud a budoucnost naší vlasti, o osud socialismu v Československu. Tento tragický zásah má dalekosáhlé následky nejen pro naši Československou republiku, ale pro celé dělnické a pokrokové hnutí.

Dnes, když pohlížíme na příkoří, které naše národy utrpěly, na probdělé noci a dny v obavách o osudy naší země, plně si uvědomujeme, jak všechnen náš lid touží po opravdové socialistické svobodě, jak jsou mu cizí všechny formy násilí. Prožitá ponížení a urážky naší národní hrdosti ještě více sjednotily náš lid kolem progresivního jádra KSČ, vlády, Národního shromáždění a Revolučního odborového hnutí.

Jednota a pevné odhodlání hájit a uhájit suverenitu našeho státu dávala sílu představitelům našeho státu, prezidentu republiky soudruhu Svobodovi, předsedovi vlády soudruhu Oldřichu Černíkovi, předsedovi Národního shromáždění soudruhu Josefu Smrkovskému při obtížných jednáních vedených v Moskvě; naše myšlenky a city i naše důvěra patřily představiteli KSČ soudruhu Alexandru Dubčekovi. Pevně jsme věřili, že tito soudruzi, přes velmi těžkou situaci, zůstanou věrni svému lidu, své komunistické straně, pracujícím ČSSR, a že nezklamou důvěru našich národů.

Naše jednota i důvěra nebyla marná. Projevy členů delegace po návratu z Moskvy nás přesvědčily, že v daných podmínkách učinili vše, co bylo v jejich silách, že vynaložili všechno úsilí, aby práva a přání našeho lidu byla maximálně obhájena. S radostí jsme přijali zprávu, že soudruzi Dubček,

Černík, Smrkovský se mohli znovu ujmout svých funkcí, do kterých byli demokraticky zvoleni, že naše legální orgány mohou opět pracovat.

Avšak oprávněný požadavek československého lidu, aby okupační vojska byla okamžitě stažena, nebyl splněn. Slyšeli jste v projevu soudruha Svobody a Dubčeka krutou a pro nás nepříznivou zprávu. Uznáváme, že jde o tíživou realitu, která nezávisí jen na naší vůli a možnostech. Přesto na odsunu cizích vojsk nadále trváme a nemůžeme souhlasit s tím, aby jejich odchod byl oddalován. Věříme Vám, soudruzí, že učiníte vše, a my Vás v tom budeme podporovat, aby v dalších jednáních byly získány záruky úplného odchodu cizích jednotek z našeho území.

Obracíme se k Vám, soudruzí a soudružky, odboráři, pracující českého a slovenského národa, abyste zůstali nadále pevní a jednotní v podpoře k představitelům našeho socialistického státu. V této době budeme stát pevně, jednotní proti provokacím, které by mohly vést ke ztrátám na životech. Dále bojujme za naše nezadatelné právo sami si neomezeně vládnout a hospodařit ve své zemi. Náš boj si vyžádal v posledních dnech i oběti na životech. Prohlašujeme slavnostně, při památce těch, kteří obětovali svůj život v boji za nám všem tak drahé zásady svobody a suverenity, že těmto zásadám zůstaneme neochvějně věrni.

Děkujeme všem pracujícím v továrnách, v zemědělství, stavebnictví, dopravě, v potravinářském průmyslu, zdravotnictví, obchodě, službách, v orgánech státní správy i všem dalším pracujícím za jejich pevný a rozvážný postoj, za jejich obětavé úsilí, aby přes všechny obtíže byly zajištěny potřeby naší společnosti.

Jednota a naše pevné odhodlání byly možné i proto, že jsme byli soustavně o všech událostech informováni. Proto naše všelohé poděkování patří také pracovníkům rozhlasu, televize, tisku, spojů a všem těm, kteří umožnili, aby přes veškeré překážky mohli plnit své důležité poslání. Věříme, že i nyní učiní vše pro podporu našich státníků, kteří usilují nadále, aby socialismus měl svoji lidskou tvář.

Věříme, že i nadále učiníte vše pro to, aby chod naší výroby byl uveden do pořádku, aby bylo zabezpečeno vše, co

naši pracující a občané našeho státu potřebují.

Naše jednota byla upevněna v pohnutých dnech, které vstoupí do historie českého a slovenského národa.

Upevňujeme dále naši jednotu, naši rozhodnost a naši rozvážnost.

Pokračujeme dál v procesu obrody společenského a politického života - pokračujeme dál v plnění akčního programu Komunistické strany Československa, vytvoříme všechny předpoklady, aby byl splněn i program Revolučního odborového hnutí.

Celý pokrokový svět stál v těchto pohnutých dnech s námi. Odboráři bez rozdílu politické příslušnosti denně prokazovali solidaritu s Československou socialistickou republikou. I jim patří v této chvíli naše poděkování, i jim zasíláme naše soudružské a bratrské pozdravy.

J e d n o t a R O H - z a s o c i a l i s m u s , z a s v o b o d u a s u v e r e n i t u Č e s k o s l o v e n s k é s o c i a l i s t i c k é r e p u b l i k y .

P r o h l á š e n í

zaměstnanců závodu "METRO - 04", Vodní stavby, přijaté na mimořádné schůzi DV ROH dne 29. 8. 1968

1. Podporujeme plně prohlášení Národního shromáždění zveřejněné dne 28. 8. 1968 ve svobodném rozhlase.
2. Stavíme se za ss. Svobodu, Dubčeka, Smrkovského a další a rovněž za ÚV KSČ schválený na mimořádném 14. sjezdu KSČ.
3. Považujeme:
 - a) výsledek jednání v Moskvě za diktát, se kterým ne-souhlasíme protože naši představitele jej podepsali pod nátlakem a vedení obavami o naše životy,
 - b) výsledek jednání v Moskvě pouze za návrh, který musí být následně posouzen a potom eventuelně přijat či zamítnut Národním shromážděním, jako nejvyšším zákonodárným orgánem v ČSSR.
4. Zvláště zdůrazňujeme, že pronásledování neb perseluce proti pracovníkům rozhlasu, televize a všem ostatním pracovníkům, kteří po dobu přítomnosti okupačních vojsk na

našem území pracovali v těžkých podmínkách za účelem informovanosti celého československého národa, považujeme za nezákonné a nepřijatelné. Žádáme, aby v tomto směru byla urychleně učiněna potřebná opatření.

ZV ROH ZO KSČ
Vodní stavby
Praha 7, Dělnická 25

Ústřední radě odborů

P r a h a

Podpisové archy jsou přiloženy k dopisům na ÚV KSČ a Národní shromáždění ČSSR.

R e z o l u c e

ze shromáždění učitelek a správních zaměstnanců mateřských škol v Praze 4, které se konalo dne 29. 8. 1968

My, pracovnice mateřských škol obvodu Prahy 4 chceme vychovávat naše děti v míru, radosti, chceme je učit svobodně žít, myslet a rozhodovat, chceme je vychovávat ve svobodné občany naší socialistické vlasti.

Po důkladném projednání výsledků moskevských jednání jsme došly k následujícím závěrům, které zasíláme ÚV KSČ, Národnímu shromáždění, vládě a ÚRO:

1) Rozhodně neschválíme s tónem moskevského komuniké, které ani slovem neocenovalo půlroční práci naší obrozené vlasti, ani slovem neodsoudilo násilné přepadení naší země.

2) Plně se stavíme za obrodný proces započatý v lednu t.r. a vynaložíme všechno úsilí, aby akční program KSČ se stal nikoliv cárem papíru, ale reálnou, naší prací naplněnou skutečností. Plně se stavíme za výsledky jednání XIV. sjezdu.

3) Žádáme urychlený odchod okupačních vojsk a náhradu způsobených škod.

4) Důrazně trváme na odchodu zkompromitovaných pracovníků, kteří nikoho nezastupují. Obhajujeme úsilí těch, kteří se tak obětavě a neohroženě postavili za obrodný

proces v naší vlasti.

5) Na den 31. 8. 1968 vyhlášíme na všech mateřských školách v obvodu Prahy 4 pracovní směnu, aby bylo umožněno rodičům, které nastupují na mimořádné směny se těchto směn zúčastnit.

Jménem všech zaměstnanců mateřských škol obvodu Prahy 4
ZO KSČ ZV ROH

Lidová škola umění v Praze 4, ředitelství, Lounských 129/4
Praha 4 - Nusle

Obvodnímu výboru KSČ v Praze 4

Obvodnímu výboru ROH v Praze 4

Všichni členové ZO KSČ LŠU v Praze 4-Nuslích spolu se všemi členy ZO ROH, tedy všichni zaměstnanci naší školy na společné schůzi, konané dne 29. 8. 1968 vyjadřují své následující stanovisko k současným událostem.

1) Stojíme plně za demokraticky, celým národem zvolenými představiteli vlády ČSSR a KSČ, tj. za prezidentem republiky arm. gen. s. L. Svobodou, předsedou vlády ČSSR ing. O. Černíkem, předs. Národního shromáždění s. J. Smrkovským, předs. nár. fronty dr. Krieglem, předsedou České národní rady drem Č. Císařem, za prvním tajemníkem KSČ s. A. Dubčekem a všemi ostatními legálními představiteli naší strany a vlády. Uvědomujeme si vážnost a obtížnost celé současné situace a vynasnažíme se, abychom všemi svými silami přispěli k dobrým výsledkům těžké práce naší strany a vlády.

2) Komuniké o jednání našich představitelů v Moskvě považujeme za výsledek nenormální situace a vycházejíce z této vnucené situace si uvědomujeme, že jediná naše další cesta je zachování jednoty všech složek našeho národa a v plné podpoře uvážených usnesení naší strany a vlády ČSSR.

3) Plně se stavíme za právoplatnost XIV. sjezdu KSČ, který se konal v naprosto mimořádných podmínkách a byl plně oprávněn vyjádřit se ke vzniklé politické situaci a

zvolit nový ústřední výbor.

Uvědomujeme si plně, že jedině jednota a semknutost našich národů, politická a pracovní vyspělost a kázeň každého jednotlivce, budou nutné k vyřešení všech nesmírně obtížných problémů v současné tragické situaci.

Současně žádáme co nejrychlejší odchod všech okupačních vojsk.

Zaměstnanci Lidové
školy umění, Pha 4

Presidentu Československé socialistické
republiky
Vládě Československé socialistické
republiky
Národnímu shromáždění Československé
socialistické republiky
Ústřednímu výboru Komunistické strany
Československa

Drazí soudruzi !

Pracující Leteckých opraven ve Kbelích se sešli dnešního dne na své celozávodní schůzi a zaujali toto stanovisko:

Nezastíráme, že nás zveřejněné komuniké z jednání v Moskvě neuspokojilo. Víme, že takovéto komuniké mohlo vzniknout jedině při jednáních v nerovných a neobvyklých podmínkách.

Velmi pozorně jsme vyslechli projevy svého presidenta armádního generála s. Ludvíka Svobody a prvního tajemníka ÚV KSČ s. Alexandra Dubčeka a dobře jsme jim porozuměli.

Vědomi si však vážnosti situace, do které se naše národy nikoli svou vinou dostaly, budeme usilovat i nadále o to nejceněnější - o udržení jednoty a semknutosti všech vrstev našich národů.

Prohlašujeme, že pevně stojíme za legálně zvoleným ÚV KSČ na XIV. sjezdu strany v čele s jeho prvním tajemníkem s. Alexandrem Dubčekem a za všemi ostatními legálně zvolenými orgány v čele s presidentem republiky armádním generálem s. Ludvíkem Svobodou, předsedou vlády s. inž. Oldřichem Černíkem, předsedou Národního shromáždění s. Josefem Smrkovským.

V těchto osudových dnech se budeme řídit pokyny jedině těchto orgánů.

Očekáváme pokyny ke konsolidaci našeho společenského a hospodářského života. Půčiníme se o to, aby podíl naší účasti při tomto úsilí byl co největší.

Považujeme za nutné však zdůraznit, že výsledek tohoto úsilí je odvislý m.j. od jednoho ze základních požadavků - tj. o d s u n u c i z í c h v o j s k z našeho suverenního státu v co nejkratší době.

Pracující Leteckých opraven
ve Kbelích

R u k u v r u c e

Pověření zástupci organizací KSČ ČKD TRAKCE a právnické fakulty KU v Praze se sešli dne 28. 8. 1968 a konstatují:

- naprostou shodu svých dříve samostatně přijatých rezolucí, které nepřijímají moskevské komuniké (viz přílohy)
- i nadále uznávají za jediné právoplatné nejvyšší stranické orgány XIV. mimořádný sjezd a jím zvolené orgány
- žádáme okamžité obnovení činnosti XIV. sjezdu
- vyzýváme Národní shromáždění a vládu ČSSR k nekompromisnímu odmítavému postoji vůči stále trvajícím vojenským okupacím naší vlasti
- obě organizace budou v duchu přijatého stanoviska udržovat stálou akční jednotu.

Celozávodní výbor KSČ
právnické fakulty University
Karlovy
Celozávodní výbor KSČ
ČKD Praha závod TRAKCE

(Avantgarda, čís. 1, 29. 8. 1968.)

N o v á g e n e r a c e p r o m l u v i l a

Mladí sokolováci vyjadřují způsobem jim vlastním svoje současné city, které je možno vyjádřit jedním velikým PROČ? Mnozí z nich, protože teprve nedávno skončili školní docházku, nechápou, jak se to, čeho jsou dnes svědky, slučuje s tím, co se ve školách učili. Proto se ptají

těch zkušenějších - a chápou. Jen tak si lze vysvětlit jejich dopis Národnímu shromáždění, v němž mimo jiné žádají, aby poslanci dosáhli projednání situace v ČSSR na zasedání Valného shromáždění OSN. V dalším stanovisku, zaslaném ÚV KSČ čteme: "Jednoznačně stojíme za výsledky prvního dne jednání mimořádného XIV. sjezdu KSČ a podporujeme pouze orgány na tomto sjezdu zvolené." Tento dopis končí ujištěním, že mládežníci z Lokomotivky jsou připraveni pomoci, kdykoliv to bude třeba. A do třetice od mládí Sokolova: jsou to řádky adresované Svazu českých novinářů. Děkují v nich za dosavadní statečnou práci lidem ve sdělovacích prostředcích a slibují, že jsou připraveni poskytnout kdykoli pomoc a ochranu všem, kteří ji budou potřebovat. To všechno jsou slova generace, nad kterou již leckdo lámal hůl.

(Legální kováč ČKD Praha, v okupaci čís. 12, 30. 8.1968.)

Č e s k o s l o v e n s k é m l á d e ž i

Chlapci a děvčata,
znovu se na vás v těchto dnech obracíme. Chceme vám ještě jednou jménem organizací mládeže a dětí poděkovat za váš rozhodný postoj a statečné vlastenectví, jež jste projevili v uplynulých těžkých dnech. Je ho zapotřebí dnes i v budoucnosti.

Boj, který jsme společně započali, není u konce a neskončí, pokud na našem území bude jeden jediný cizí voják. Nikdy se nesmíme s výsledkem moskevských jednání, i když chápeme, že v současné době jsou našimi hlavními zbraněmi rozum, rozvaha a jednota lidu. I pro mládež je dnes rozhodující to, co ji spojuje - vztah k vlasti, boj proti všem, kteří ji ubližují nebo by chtěli ubližovat. Příklad těchto dnů zní - SLUŽBA VLASTI !

V duchu tohoto příkazu zůstáváme i my - vedení ústředního výboru ČSM a vedení jednotlivých organizací dětí a mládeže - na svých místech do té doby, dokud nám to dovolí naše čest a svědomí a vaše důvěra, o níž vás dnes znovu žádáme. Ujišťujeme vás, že nikdy vás i sebe nezradíme. Nikdy

neslevíme z postojů, které jsme zaujali od počátku nezákonného vpádu cizích vojsk. Žádáme okamžitý odchod cizích armád a obnovení pošlapané národní suverenity a samostatnosti. Ten, kdo zradil, musí odejít. Chceme socialismus, ale lidský, důstojný, demokratický a svobodný. Proto dejme ještě jednou svou důvěru soudruhům Svobodovi, Dubčekovi, Smrkovskému, Černíkovi, Krieglovi a těm, kteří je bezvýhradně podporují.

Rozhodující jsou naše společné činy. Není jiné cesty, než společný postup všech organizací dětí a mládeže, nás všech.

Služba vlasti dnes znemaná - nastupme všichni hned do práce ! Organizujme brigády na odstranění způsobených škod, na záchranu úrody, k obnově dopravy, k zlepšení zásobování. Pečujme o děti, nemocné a přestárlé.

Ve spolupráci s Veřejnou bezpečností tvořme pořádkové služby.

Naše místo je po boku ústavních orgánů naší republiky, Alexandra Dubčeka, a jin vedené strany.

Pracujme s myšlenkou na ty, kteří při službě vlasti položili své životy. Vzdejme hold jejich památce !

Vlasti ku prospěchu, sobě ke cti !

Podepsali zástupci všech
organizací mládeže a dětí ČSSR.